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1z ingyenes házhelyekre 

W4 még lehet kérvényeket beadni 

- Temesvár, november 7. 

Magyar Párt temestorontáli tago- 
m at, valamint a Kispolgárok Szövet- 

külön-külön mozgalmat inditott, 
o az arra igényjogosult kisembe- 

elhek olcsó, illetve ingyenes házhe- 

- eet szerezzen. Minthogy az érdek- 

s igen nagy, a két szervezet eljárt 

4 lletékes biróságnál, hogy a kérvé- 
ayi benyujtása határidejét hosszab- 

iák meg. A közbenjárás eredmény- 
a járt és ennélfogva mindkét szer- 

artet még ma és holnap vesz át kér- 

éveket az igényjogosultaktól továb- 
is végett. A Magyar Párt irodája 

--ő herceg-utca 8. szám alatt van, a 

1 i egpolgári Szövetségé pedig Corvin 

s-utca 1. szám alatt. Olcsó, il- 

e ingyenes házhely elsősorban a 

okkantaknak, a hadiözvegyeknek 

ül 

Dézsánfalva, november 7. 

HMegszoktuk már, hogy minden 
Men legalább egyszer kell a ma- 

áe nrság valamely iskolaügyi sérel- 

mről megemlékeznünk. A szomo- 
icsokorba most belekivánkozik a 

6ánfalvai magyar iskolásgyer- 

aiinkek esete. Dézsánfalván, amely 
és kivétellel magyar lakosságu 

iség, két tanerő müködik az is- 
ában. Megjegyzendő, hogy ál- 
i elemi iskoláról van szó, amely 

ngyar tagozatnak van nyilvánit- 
s Az első-második-harmadik osz- 
ét Lengyel Sándor kántor- 
aitó tanitja és pedig a törvény 

ása szerint bizonyos kötelező 
árgyakat románul, a többit pe- 
magyarul. Igy volt az egészen 
ult esztendőig a negyedik-ötö- 

hatodik-hetedik osztályokban 
m melyekben Heimann Imre 

5 oktatott. Szeptember elején 

ük el 

an Heimann Imrét Dézsán- 
ől elhelyezték és helyébe 
u lon tizenkilenc esztendős, a 

tóképzőintézetet juniusban 
Mzett tanitót nevezték ki. Jedu 
ú nem erdélyi román és igy egy 
t sem tud magyarul. Ennek az 
mátránya, hogy a negyedik osz- 
vtól felfelé a növendékek nem 
esülnek magyar tanitásban. 
zsánfalva magyar lakossága 
vényt terjesztett a tanfelügye- 
éghez, amelytől kéri, hogy Jedu 
yett olyan tanitót küldjön Dé- 
ifalvára. aki magyarul is tud. 

rekvirálási bonok bemutatása. 
pénzügyigazgatóság a 

vyminiszterium rendelete értel- 

felhivja az 1919. december 31-ig 
besátott rekvirálási bonok tulajdo- 

hogy november 10-ig jelentkez- 

mozás végett. A pénzügyminiszter 
Brövidebb időn belül ezeknek a bo- 
lak készpénzértékét tulajdonosaik- 

ssza óhajtja tériteni. 

k az illetékes adóhivatalnál a laj- 

Ara 5 let, Bukarestben ő lei 

Mussolini élete és a haz élete 
elválaszthatatlanul össze van forrva 

e 

A fascista nagytanács legujabb döntése 

Róma, november 6. 

A fascista nagytanács ülést tartott, 

amelyen Mussolini elnökölt. A 
nagytanács tagjai teljes számban je- 
lentek meg, nagy ovációban részesitet- 

ték Mussolinit. Megállapitották, hogy 

az egész ország mély felindulással, fel- 

háborodással fogadta a Mussolini el- 

len elkövetett merényletet. A fogana- 

tositott rendszabályokról a közvéle- 
mény megnyugvással vett tudomást. 

A tanács az ilyen cselekmények teljes 

megszünését reméli azoktól az uj tör- 

vényektől és rendszabályoktól, melye- 

ket most fognak hozni a kormányzat 

oltalmára és reméli, hogy ezeket szi- 

goruan fogják végrehajtani. Sajnál- 

ják, hogy egynémely külföldi konzulá- 

tus ellen tüntetések voltak, bárha azo- 
kat olyan egyének követték el, akiket 

ellenőrizni nem lehet. Bizik a nagyta- 

nács abban, hogy az uj rendszabályok 

alkalmasak a fertőzési gócpontok tel- 

jes kiirtására és, hogy ezek a rendsza- 

bályok biztositják a duce életét, amely 

elválaszthatatlanul össze van forrva a 

haza életével. 

A nagytanács azután megszavazta a 

fascista szervezet uj alapszabályait, 

melyek végrehajtásával a főtitkárt 

bizta meg. Az uj alapszabályok no- 

vember 15-én lépnek életbe. A nagyta- 

nács január elején ujból összeül, hogy 

megállapitsa a jövő évi fascista ujon- 
cozás módozatait. 

...
 

Ferdinánd király pohárköszöntője 
az olasz vendégek tiszteletére rendezett udvari ebéden 

Bukarest, november 7. 

Tegnap este nyolc órakor az olasz 
misszió tiszteletére nagy udvari ebéd 

volt. Ferdinánd király ez alkalom- 

mal a következő pohárköszöntőt mon- 
dotta: 
- Uraim! Melegen üdvözlöm Önö- 

ket országomban. Szivemből köszöne- 

tet mondok uralkodójuknak, aki Önö- 

ket országomba küldte. Hogy milyen 

szivesen fogadták Önöket Romániában, 

arról meggyőződhettek a tegnapi ün- 

nepélyes fogadtatáson. Mindig öröm- 

mel emlékszem vissza arra a látoga- 

tásra, melyet harminchat esztendő előtt 

Viktor Emánuel király, akkori 

nápolyi herceg, felejthetetlen nagybá- 

tyám, Károly király udvarában tett. 

Akkor 
az őszinte barátság 

kapcsolatai jöttek közöttünk létre, me- 

lyeket semmi sem zavarhatott meg és 

amelyek csak erősbödtek a háboru 

alatt, amikor egymás mellett küzdöt- 

tünk közös és nagy érdekeinkért. Ez a 

barátság csak megszilárdulást nyert 

legutóbbi megállapodásunkkal. Herce- 
gem! Poharamat az Ön egészségére 
üritem, édesatyja tiszteletére és az 

aostai hercegnő egészségére, akihez 

engem meleg rokoni kapcsolatok is 

füznek. Iszom Viktor Emánuel király 

Öfelsége, a királyné és az egész savo- 
vai ház egészségére és az olasz nem- 

zetnek, Románia idősebb és kedves nő- 

vérének boldogulására. 

A spoletói herceg válaszában mély 

hálával mondott köszönetet 

a nagyszerü fogadtatásért. 

Boldogan fogja tolmácsolni Olaszor- 
szág királya előtt Románia uralkodó- 

jának üdvözletét. Sajnálja, hogy a ki- 
rálynénak nem nyujthatja át hódola- 
tát és poharát az egész román királyi 

család egészségére és a román nép 

nagyságára üriti. 

Az udvari ebéd után hangverseny 
volt, amelyen sok előkelő meghivott 

vendég is megjelent. Az olasz misszió 
Heléna és Elisabeta hercegnők társa- 

ságában megtekintette a királyi tes- 

tőrség diszszázadának gyakorlatát. 
mm 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zürichben a lei 2277.5, Párisban 16705 

Temesvári magánárfolyamok 1926 november 7-én reggel 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. 
jelent pénzben, a második áruban, a 

89000-89300-89000, dollár: 18205-183005-18305, Angol font: 
dinár: 324 külföldi, 318 belföldi, 

Ezek közül az első átutalási 
harmadik bankjegyet középkurzuson. 

316 effect, hollandi forint: 7310- 

7320-7320, írancia írank: 609-611-610, olasz lira: 784-786-785, 

cseh korona: 543-545-540, osztrák silliné: 25580-2600-2600, német 

márka: 4370-4380-4380, magyar korona: 387-385-380, svájci frank: 

3535-3550-35 50. : 
Terményárak: 

Buza 780, árpa 450, rozs 540, zab 420, tengeri 510 lei métermá- 
zsánként ab feladóállomás. 

Tnisoara II. évf. 254 szám. 

e 

A shillingperben 
kihallgatták Taran frailát 

Temesvár, november 7. 
A Déli Hirlap megirta, hogy a Ban- 

ca de Scont a Romaniei temesvári 
fiókja feljelentést tett Taran Traila, 

ismert temesvári állatekszportőr ellen- 
A feljelentés adatai szerint a banknak 
eladott shillingeket, amelyeknek ellen- 

értékét, ötésegynegyedmillió leit, Ta- 

ran már juniusban felvette, még a mai 
napig sem szállitotta le. Taran Trailát 
tegnap Craciun rendőrkomiszárus 
felkisérte az ügyészségre, ahol kihall- 

gatták, majd a vizsgálóbiró is kihall- 

gatta. Taran Traila azt hangoz- 

tatta, hogy a közte és a Banca Scont 

között létrejött ügylet magánkövetelés 

és nem képezheti büntető eljárás alap- 

ját. A kihallgatás után Tarant nyom- 

ban szabadon bocsátották. Az ügyben 

az eljárás tovább folyik. 

........................ 

Nagylelkü adomány 
a Magyar Ház alapja javára 

Temesvár, november 7. 

A Magyar Ház eszméje a Bán- 
ság magyarsága körében mindenütt 
rajongó lelkesedéssel találkozik. A' 
részvények jegyzése serényen fo- 
lyik és már eddig is szép ered- 
ménnyel jár. Megirtuk, hogy a 
Magyar Nőegyesület harmincezer 
leit jegyzett és most ismét na- 
gyobb támogatásról adhatunk szá- 
mot. A Magyar Ház végrehajtóbi- 
zottságának legutóbbi ülésén A m- 
brózy Andor báró elnök jelen- 
tette, hogy Pető Ignác dr. billédi 
birtokos nagyobb részvényjegyzést 
eszközölt, azonkivül pedig a gyer- 
tyámosi téglagyárából tekintélyes 
mennyiségü téglát és cserepet 
ajánlott föl a Magyar Házra. A 
végrehajtóbizottság ezt köszönettel 
vette tudomásul és megbizta a ve- 
zetőséget, hogy az adományozónak 
ezért köszönetét fejezze ki. Vete- 
rány Viktor dr. a Magyar Párt 
temestorontáli tagozatának ügyve- 
zető elnöke, Osztie Andor főtit- 
kár és Légrádi István központi 
intézőbizottsági tag kiséretében 
Billéden járt, ahol Pető Ignác dr.- 
nak és családjának köszönetét fe- 
jezte ki a Magyar Ház érdekében 
tett adományaiért. Pető dr. megin- 
dultan fogadta a magyarság hálá- 
ját s biztositotta a küldöttséget, 
hogy a jövőben is támogatni fogja a 
magyarság kulturáját. 

Kényelmes uj 

Bérautók 
hosszabbésrövidebbturákra 
bármikor rendelkezésre állanak. 

loud" bérantózási vállalat 
Timisoara 

Str. I. C. Bratianu (Uri-utca) ő. 

Telefon: 21-32. 
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Tallózás az évszá zados mult emlékei közt 
aaunnaanaa itetvaten tetete aaa.nama.. 

Temesmegyei orvos száz év előtti könyve - A cincárok román 
eredetüek - Az első temesvári postaigazgatóság 

Száz év előtt már 
Temesvár, november 7. 

Légrádi István könyvkereskedő 
jóvoltából létrán felkapaszkodom az 
özlet hátsó részépen levő polcokra. 
Nem vagyok barátja a turisztikának, 
a magasba való mászásnak. De miként 
a hegyjárók megtalálják fáradozásuk 
jutalmát abban, hogy gyönyörködhet- 
nek remek tájak szépségében, éppen 
ugy megleltem kapaszkodásom diját 
abban, hogy fent a polcok magasában 
egy csomó régi, érdekes, értékes könyv- 
re találtam. Ezekről a könyvekről 
külön könyvet lehetne irni. Csupa régi, 
patinás könyv, mindenféle szakmából: 
szépirodalom, jog, orvostudomány, is- 
meretterjesztő mü. Száz-százötven esz- 
tendős könyvek, melyek memcsak tipo- 
gráfiai, hanem ortográfiai és nyelvé- 
szeti szempontból is nagy figyelmet 
érdemelnek. Mindegyik megérdemelne 
külön fejezetet. Napilapban sajnos 
kevés a hely erre és igy megkisérlem, 
hogy kurta cikk keretében megemlé- 
kezzem egyikről-másikról. 
Elsőnek kezembe veszek egy könyvet, 

melyet 1837-ben Budán nyomtak. Ránk- 
nézve azért bir fontossággal, mert a 
szerzője egy 

temesi orvos. 

Nagyköverésre vetette a sors, de a fa- 
lusi magányban nem parlagiaskodott el, 
hanem foglalkozott tudományos kérdé- 
sekkel. A könyv cime Aneurysma. Szer- 
zője Adolphus Wittner Medicinae 

Berndorfi 

erőeszközül 

nagy 

választékban 

kaphatók 

ImcHSLER VILMO; 
ékszerész, Temesvár, I., Hunyadi-u. 3. 

Afélegyházi hegedük 
Irta: Kubán Endre 

Gyerekkoromban Bagi Laci volt 
a félegyházi első cigányprimás, 
Magos, szikár ember, sasorral, dió- 
barna arcából két csillogó-villogó 
szem izegve-mozogva nézett a vi- 
lágba. 

Mesterségében nagy muüvész 
volt, ugyhogy nemcsakFélegyházán, 
hanem még Kecskeméten, Csongrá- 
don is nagy muzsikus hirében ál- 
lott. Csalogatták is a kecskemétiek 
tejjel-mézzel, hogy telepedjék le 
állandóan a hires városban. Ám 
Laci cigány erről a világért sem 
akart még hallani sem. 
Dehogy hagyja el ő a szülőváro- 

sát! Nem ő! Még ha első embernek 
is tennék meg Kecskeméten: még 
akkor sem, de nem ám. 
Mikor oszt egyszer a kecskeméti 

uri kompánia azt üzente neki, - 
Isten a tudója: komoly dolog volt-e 
vagy csak tréfa, - hogyha nem 
honosul meg náluk szép szerével, 
hát ott fogják erőszakkal: nem is 
ment át többet Kecskemétre. Meg- 

easaavatestalransafotaasttteta ttetn eamaosnanon 

doctor N. Köveressino Temesiensis. A 
könyv, belső fedőlapján tintával irott, 
de már teljesen elfakult irás szerint 
valamikor Csajághy István orvos 
könyvtárában foglalt helyet. 

Másik könyvet veszek a kezembe. 
Ennek cimlapja teljes egészében igy 
szól: 

- Sertéseknek Tetemes Hasznáról 
Szólló Könyvetske, melyet több hiteles 
külföldi Barom-Orvosoknak helyes 
munkáiból összeszedvén kiadta Po po- 
vits János, méhai méltóságos Boros- 
jenői Muslay Antal Fő-Ispán urnak 
volt tisztartója 1828-ban. 
A szerző igy kezdi a bevezetést: 
- Édes Hazám! Miután tapasztal- 

tam, hogy a magyar nép nagy hajlan- 
dósággal foglalkozik a mezőgazdaság 
dolgaival és a barmok tenyésztésével, 
nevezetesen a sertéshizlalással, taná- 
tsosnak tartottam... 

És igy tovább. Mivel azonban nem 
időzhetek sokáig a disznóhizlalásnál, 
már másik könyv után nyulok. Táb- 
lája foszlányos, szakadozott. Nyelve 
latin és már le akarom tenni, amikor 
a cimlapján eszembe ötlik a nyomta- 
tási hely: 

Temesvarini, 1796. 

Nyomták a kincstári nyomdász betüi- 

vel, ahogy ugyancsak a latin szöveg 
mondja. A könyv cime: Iter Venetum, 
ex Hungariae susceptum, guod vulgare 
facit idem editor, aui viator. A könyv 
szerzője: Andreas Kászonyi de 
Tollvárad, consiliarius regius. 

Egy három kötetes munka vonja 
azután magára figyelmemet. A cime: 
Magyarország statisztikája. Irta Fé- 
nyes Elek, hites ügyvéd s a Magyar 

Tudós Társasaág levelező tagja. A 
könyvet 1842-ben adták ki Pesten. Több 
mint nyolcvan éve annak, hogy a 

könyv megjelent. Érdemes benne la- 

pozni és végigtekinteni az akkori vi- 
szonyokon. Gyere velem olvasó a 
könyvhöz. Nyissuk ki itt-ott, minden 
rendszer és minden terv nélkül. Kuk- 

kantsunk be a könyvbe és iktassuk ide, 
amit abban olvastunk. 

Megtudjuk a könyvből, hogy Ma- 

gyarorszg lakossága 1840-ben tiz millió 

volt. Ez a szám azonban nem teljesen 

biztos, valószinü kisebb a ténylegesnél, 

mert köztudomásra a nemesség és pap- 

ság a népösszeirásokból ki szokott ha- 
gyatni, a nemtelenekre használt össze- 

eshetett ott akármilyen hét ország- 
ra szóló lakodalom, dáridó: biz ő 
nála nélkül esett az meg. Nem 
ment oda muzsikálni. Még ha min- 
den nyirettyü ide-oda vonásáért 
egy-egy körmöci aranyat igértek 
volna: még akkor sem. Ánnyira ra- 
gaszkodott Félegyházához. De volt 
is érte becsülete, tisztességes kere- 
sete. 

Azonban hiába volt a szép kere- 
set: a pénz meg se melegedett a 
Laci markában. Nem volt iszákos, 
nem volt kártyás, a nőkkel a saját 
feleségén kivül nem törődött: még- 
is tengernyi pénzt költött. Ő maga 
sem tudott volna kiadásairól beszá- 
molni. Kölcsönadta, mindenféle 
haszontalan lim-lomot vásárolt, meg 
az ég tudja mire költötte el minden 
jövedelmét. 
Éppen azért megesett, hogy sü- 

rün látogatott el Petróczy Péter 
bácsihoz. Petróczy Péter akkoriban 
egyedüli zálogházas volt Félegy- 
házán. Nem tudom él-e még, de 
mikor legutoljára otthon jártam, 
láttam, hogy Félegyháza haladt a 
korral s most már több zálogházi 
cégér is bámul az utcára. Hát Pet- 
róczy bátyánk szivesen adogatta a 

volt román tanitóképző Aradon 
irás-táblázatok is sokkal tökéleteseb- 
bek lehetnének. Azonban pontos volt a 
horvát, szerém, erdélyi és bánsági 
katonai végvidékeken az összeirás, 
ahol a lakosság száma 1,189.479 lelket 
tett ki. A könyv szerint 

Magyarország összlakossága 

volt 12,880.406 lélek. Ebből volt magyar 
4,812.759, tót 1,687.256, német 1,273.677, 
román 2,202.542, szerb 828.365, horvát 
886.079. A statisztika, amely felsorolja 
a kisebb nemzetiségek lélekszámait, 
megemliti, hogy Magyarországon 1840- 
ben 6150 francia és 214.035 zsidó élt. 

A megyékről szóló statisztika szerint 
Temesmegyében - Temesvár nélkül 
1832-ben 286.687 ember élt és ezek között 
2414 volt a kézmüves. A kereskedők 
számát - mondja Fényes - nem lehet 
pontosan felsorolni, mert a kereskedők 
közül sokan vándorolnak egyik hely- 
ről a másikra, azonkivül vannak egész 
népek, melyek kereskedéssel foglalkoz- 
nak, igy a zsidók, örmények, cincárok 
és görögök. A cimcárokról elmondja a 
könyv, hogy ezek voltaképpen román 
eredetüek, de Macedóniába vándorol- 
ván, ott a görögök nyelvét és kereske- 
delmi szellemét egészen bevették. 

1840-ben Magyarországon négy her- 
cegi, hetvenkilenc grófi és nyolcvan- 
négy bárói nemzetség volt. Nemes sze- 
mély körülbelül háromszázezer volt, 
amely szám azért nem pontos, mert 
azokat soha nem irták össze. A szabad 
királyi városokban körülbelül félmillió 
polgár élt. A szabad jászok és kunok 
179.123, a hajduk 61.032 lelket szám- 
láltak. 

Kár, hogy nem rögzithetem ide a 
kereskedelem, mezőgazdaság, állatte- 
nyésztés, bányászat, különböző gyártá- 
sok eredményeit. Nagyon 

érdekes képet nyujtanak 

az akkori Magyarország közgazdasági 
állapotairól. Magyarországon abban az 
időben kezdték a vasutakat épiteni. 
Még édskevés volt belőle, de a könyv 

azt mondja: „Jelen korunk szüleményei 

a vasutak, idővel kereskedésünkben uj 
korszakot képzendenek." A postának az 
országban hat kerülete volt, összesen 
háromszázhatvan postaállomással. Az 
egyik kerület székhelye Temesvár volt, 

ahová hatvannégy állomás tartozott. 

Akkoriban 957 helyen tartottak orszá- 
gos és hetivásárokat. 
Mielőtt a vaskos három kőtetet visz- 
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kölcsönöket Laci primásnak, mert 
az tárgyait mindig kiváltogatta és 
pontosan fizette a magas kamato- 
kat. 

Történt egy izben, hogy a pri- 
más ismét a zálogházba készült. 
Egy-két forintra volt szüksége s 
éppen azon gondolkodott, hogy mit 
is vigyen Petróczyhoz. Ej, mit, 
gondolta magában, elviszi a hege- 
düjét! 

Elő is szedte a huros szerszámot 
s mikor a kezében volt, elmu- 
zsikált egyet magamagának. Ő et- 
től a drága hangszertől váljon 
meg? - háborodott föl egyszerre a 
lelke, ettől a hangszertől, me- 
lyet rája apja, erre meg nagyapja 
hagyott? Nem, azt nem teszi. Ha- 
nem ha már elhatározta, hogy he- 
gedüt zálogosit el, hát legyen hege- 
dü. Itt van az ötéves kis fia hege. 
düje. A mult héten vette neki Tóth. a huszonnyole forintot. 
Károlynál három pengőért. Bevi- 
szi azt. Be is vitte. 
- Adjon Isten! - ánllitot' be 

Petróczyhoz - piz kéne. 
- Adjon Isan, ha ha kéne: 

lesz. Lássuk: mica köll? 
- Erre a hegedüre. 

ván hatalmas ur. Legalább is ő azt 

1926 
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szatenném a polcra, megnézem a oktatásügyi részt bennük. 1840-ben 
Magyarországon hatvanhat katon 
gimnázium, elemi iskola volt eze 
nyolcvankilenc. Felsorolja a mun 
nem katolikus iskolákat is. Ar 
iskolákról külön nem szól, han 
-nem egyesült görök hitüek" isi k együtt ismerteti. Ilyen 890 volt ösez 
szerbek, románok és horvátok s 
A román iskolák részére az Ara 
állitott tanitóképzőben neveltel 
tanitókat, „akik egyébiránt nem 
a magyar nyelvet". 

A plajás 
az a faluban, akit a kisbiró név 
szoktak illetni. Nagy ur, rendsze 
zsinóros, szép szines egyenruhája , és a kis falusi lurkók közül ne 
arról ábrándozik, hogyha nagy 
neki is legyen olyan cifra uniforn, És valódi nagy dobja. Mert dobj, van a plajásnak, amellyel felhivj, falu népének figyelmét, hogy a 
ságnak valami közérdekü közölni lója van. Amolyan élő plakát a plz 
Nos, ez az élő plakát különösen 0 

zeli magáról. Ha ő megjelenik do 
val az utcákon, akkor némuljore minden ajak, a kocsik álljanak ng 
a forgalom szüneteljen. És amiko 
mint Orsováról jelentik - akad olln 
halandó, aki az ő dobolása miatt rm 
akar lekésni a vonatról és nem állig 
kocsijával, egész plajási tekintély 
és nem mindig szalonképes szóta 
segitségével igyekszik a respektust 
váltani. Legutóbb aztán nagyon a 
jébe szállott a talmidicsőség, mert y 
a vasutra siető „"renitenskedő" utasa 
magyarok istenével kapcsolatban 11 
utasitott Magyarországra. Ő. A pla i 
A községi dobos. Akit ajánlunk 
orsovai előljáróság figyelmébe. Ta 
elegendő volna, ha a kapott rendele: 
közlésére szoritkoznék. Élő plakátl 
nem kivánunk többet. 

Uijból megnyilt:! 
(a volt Coronini- Mednyánszky) 

Astoris-étterem 
zne 

Gyárváros, Coronini-tér 

Zónareggeli. Abbonense 
ebéd és vacsorára mérsékelt árako 

elfogadtatnak. ! 

Esténként Stürzinger Györg 
népszerü zenekara hangver Mb, 

senyez. eee 

kiz 
Figyelmes és pontos kiszolgálás 

Szives pártfogást kér 

Schwartz Sándor 
vendéglős. 

Petrőczy a kezébe vette a heg 
düt és megnézte. Nem értett ő 
hegedühöz, már hogy is értett ve 
na, de mert cigányprimás hozt 
hát sokra becsülte. Úgy gondolt 
hogy a primásnak csak nem le 
ócska hegedüje. 
- Adok rá huszonnégy pengőt 
Lacival forgott a világ. Hog 

ő egy háromforintos hegedüre hi 
szonnégy forint kölcsönt kapjol 
arra nem is mert volna gondoln 14 
Habozott, hogy megmondjae 
valóságot, vagy nem. 
- De hallja-e az ur, - 

akadozva, - ez a hegedü... 
Nem mondhatta tovább, mel 

kezdi 

Petróczy közbe vágott: 
- No, nem bánom, adok rá 41 

szonnyolcat. 
És nyomban megirta a céduláé 

s leolvasta a bámuló Laci markáb 

Laci csak akkor tért némileg mé 
gához, mikor már kivül volt az a 
tón. Akkor már bohém-módra fogt 
föl a dolgot. Hát ha a hegedü Pel 
róczynak éppen megéri a huszon 
nyolc forintot: ő kötni való bolon 
volna, ha nem fogadná el. 
Este már vigan mondta el a dol
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Tempi passati. . . 
Ventimiglis, szeptember hó. 

mikor már elbőditott és elkábi- 
a történelmi emlékek hatása, 
kor beleszédültél a kéklő olasz 
e és amikor sóhajtani is alig 
sz, mert attól tartasz, hogy 

mgsérted a régi istenségek emlé- 
ezen a szent földön, akkor vég- 

vé mégis felébredsz arra, hogy 
uber vagy. eban megállapi- 
, hogy a lelked unja már a sok 

pet elteltél Michelangelóval, 
mnga Szent Péter templomának 

0jás dálatosságával és kibeszélgetted 
mgad a halott pápák sirjánál, el- 

abvölt Nápoly isteni panorámája 
végigcsókoltad az estét a venti- 

a,ogliai fenséges pámaligetben, ak- 
Eph kr a sok olasz müemlékkel és lát- 
valóval való ismeretség után, vá- 

ódni kezdesz - élő ismeretség 

te az asztalom el volt foglalva 
z egyetlen hely egy szőke nő 

atalánál volt. Helyet foglalok az 
talnál. Be kell mutatkoznom. 
rmalitás. Megtörténik. Ismeret- 
ismerösöm halkan odasugja a 

rét és nevet. 
Vehezen indul a diskurzus. Elő- 
r németül próbálkoztam. A nő 
k nevet és biccent a fejével. 

. Mjd valahogy franciára forditom. 
MAnő hallgat. Már nem nevet. De 
áhatatosan nem válaszol. Vége az 
eebédnek és megkérdem: 
Most mit csinál? 
A nő rámmereszti nagy csodál- 
zó szemét, amelyben a pajzán- 
z tüze csillogott. Nem válaszol. 
után huncutul elkacagja magát, 
drágagyürüs kezével hadonász- 
ezd. Meg kellett értenem belő- 
ogy az én szép szőke misszen 
ngolon kivül más nyelven nem 

tálni mentünk és másnap már 
pel a kezünkben ültünk és 

ztük a tengert. És a nő elmagya- 
a hogy merre is van Mel- 
ürne. És azután egyszerre felém 
dult: 

Holnapután utazom, 

em. 

Már-már beleegyeztem, hogy a 
ljos szókeség Ausztráliába szök- 

ssen, de előbb megkockáztattam 

tartson 

ut 0' Legszebb, legjobb, legtartósabb 

i M képkeretek, blondelek, oválisok 

kizárólag 
Képkeretgyári lerakatnál 

: Belv. Löffler A. ház (kisnosta mellett) 
TELEFON 16-86 1949 

a kiszt 

- És hány napig tart az ut? 
Nem valami könnyü dolog volt 

ezt a kérdést megértetni véle, de 
végeredményben sikerült. És a vá- 
lasz a következő volt: Az én angol, 
vagy ausztráliai misszem hatszor 
egymásután emelte fel a tiz ujját 
és azután még egyet és hozzányöog- 
te franciául: nap. Szóval hatvan- 
egy napig hajón. 
Még ez sem lett volna baj. De 

magamban hamar elméláztam: 
Oda csak eljutok, de hogy 

vissza. És megmagyaráztam, hogy 
ez végképpen lehetetlen, mert hiv 
a kötelesség. 
Azután még két napig voltunk 

együtt. És most, amikor irom a so- 
rokat, talán fáj, hogy nem hajó- 
káztam el. És várom a levelét, ame- 
lyet holtbizonyosra igért... 

Grósz Dezső. 

evee..... 

A terror-irodalom alkonya 
anaanan ant ten nantat a ea... 

Atobzódódivatáramlatok és a valódiértékek 
Temesvár, november 7. 

Osvát legutóbbi Goethe-kon- 
feranszát olyan zsufolt ház hallgat- 
ta végig, hogy egy gombostüt sem 
lehetett volna elejteni, pedig az- 
előtt hónapok során alig lézengett 
néhány ember az előadói teremben. 
Kedvező fordulat ez és biztató je- 
lenség, hogy a közvélemény lassan 
felébred és lázadozni kezd a szünni 
nem akaró forradalmi tények ellen 
az irodalom és a müvészet terén is. 
Berlinben még két év előtt félve 
tisztelt tekintélye volt egy könyv- 
nek, mely oldalokon keresztül pocs- 
kondiázta az „izléstelen és meg- 
emészthetetlen Goethe" müvét, pá- 
risi kiállitásokon szobrok jelentek 
meg, melyek köldökükön viselték 
a szemüket s homlokuk közepéből 
nyult ki a fülük. Képekben sem 
volt hiány, hol a szinek megunt 
valörjeinek megkapó ellentéteké- 
pen bajuszkefékkel, szőrpamacsok- 
kal, cipőkrémes dobozokkal és fog- 
piszkálókkal tapétázta ki vásznát 
az „alkotó". Természetes az ujköl- 
tészet sem maradhatott késede- 
lemben ennyi ötletességgel szemben, 
ingkabátos zilált fürtü egyének 
támadták meg az előadói dobogó- 
kat és ott elbődültek: 

bi ba bu bo 
ua ua ua 

- Mi a baj? - kérdezte a meg- 
riadt hallgatóság. 
- Ne tessék félni, - szóltak a 

müveltségbe beavatottak, önök a 
legujabb poetikai célkitüzéssel áll- 
nak szemben. Az imént hallott re- 
mekmü cime: Ősember panasza a 
kavernából. ; 

Folyóiratok is dusan sarjadoz- 
tak, mindenhonnan kizöldültek, 
mint eső után a fü, cimük is egé- 
szen másfajta volt, mint a régieké. 

Nem szerény fehér könyv, irodal- 
mi lapok, vagy müvészeti szemle, 
hanem messiási allüröket tápláló, 
irtózatos erőkészleteket sejtető ci- 
mek: AZ ENERGIA, AZ ACÉL- 
TORONY, AZ ESZME, A TETT. 
Ha azután egy könyvtárakon ed- 
zett régi könyvbarát végiglapozott 
e füzeteken, meghökkenve csapta 
össze a kezeit, mert egy szót sem 
értett ebből az irodalmi tolvaj- 
nyelvből, mely homályosabb és ku- 
szább volt, mint a régi grimmoirok, 
a büvészkönyvek szövege. Egyet 
megérthetett: 
mára tündöklő világossággal volt 
megirva, hogy ez a folyóirat pótol- 
hatatlan minden valóban müvelt 
ember számára, kapható itt és itt, 
ára márkában, dinárban, leiben, 
osztrák és magyar koronában pon- 
tosan ennyi és ennyi. 
Történt azonban a müvészet po- 

rondján más is. Az általános bi- 
zonytalanság és felelőtlenség 
dzsungeljéből hosszuhaju férfiak, 
sőt korai bubifrizurás nők is törtek 
elő, összeölelkeztek, vérszerződést 
kötöttek s az örök kölcsönösség zá- 
logául intellektuelleknek nevezték 
egymást. Egyszer csak mindenütt 
ott voltak, mint a spanyol nátha. 
Párisban, Bécsben, Hódmezővásár- 
helyen, Gyulafehérváron egyaránt. 
Ha a Montparnasse lila nbszint gő- 
zéből egy bizarr világszemlélet 
villant fel, hogy-hogy nem, de már 
harmadnapra a gyulafehérvári in- 
tellektuellek is ugy találták fatá- 
nyérosevés közben, hogy ők épp 
ugy érzik az élet beteges leheletét. 
Ha Milanóban a futuristák favágó- 
gép és motorok zörejével támad- 
ták Mozart menuettjét, ugy azon- 
nal akadtak Nagyváradon megértő 
lelkek, kik felkiáltottak: Ez az! Ez 

Gazdag választék! 

Megérkeztek 
a legujabb divatu női kézitáskák és „Triumph" márkáju cipők. 

Diákok részére : bőr-aktatáskák és bőr-hátitáskák 330 leles árban még kaphatók. 

A. Garai cipő és bőrdiszmü üzlete 
Bul. Carol No. 15 (Hunyadi-ut) (Szécsi tapeta-házzal szemben). 

Szenzációs olcsó árak 

minden olvasó szá- 
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a jövő zenéje, a gép szimfóniája. 
Ők mindenekfölött ujak voltak és 
originálisok s csodálatosképen 
mégis annyira hasonlók egymás- 
hoz az eszmék piacán, mint egy ko- 
sár tojás. De hangosak voltak s 
csukaszürke gondolataikat erővel 
érvényesitették. Néha odaállottak 
a közönség és a müvész közé, félre- 
tolták, helyette beszéltek. 
S a közvélemény, mely nem a 

napokat méri, hanem az értékeket, 
az élet multba és jövőbe fonódó tel- 
jességét, - hallgatott. A közvéle- 
mény nagyon türelmes. A legboto- 
rabb ujitást is hosszan, csendesen 
nézi, hátha lesz valami. De ha fe- 
lejt, halálosan felejt. A közvéle- 
mény hallgatott, de szorosan meg- 
markolta a müvészet és irodalom 
rég lemért értékeit, mint a paraszt 
az aranyat a papirpénztobzódás te- 
tőpontján. 

Ugy látszik, hogy a legutóbbi 
események a szellemi élet terén is 
üdvösen éreztetik hatásukat. Itt is 
hatalmasan közelgünk egy revalo- 
rizáció felé. Pénzünk értéke nő, de 
pénztárcánk laposodik. Érezzük az 
élet komolyságát, realitását min- 
den hivatási ágban, tehát minde- 
nütt realitásokat várunk viszont. 
Mert mindannyiunknak megszünt 
a könnyed farsangoló kedve. Kevés 
pénzért rendes ételt, tartós cipőt, 
jó ruhát kivánunk s visszatérünk 
a komoly könyvhöz, az igaz müvé- 
szethez, mert most már az kell, ami 
szükséges, ami nélkülözhetetlen, 
ami őszinteség melegével szól hoz- 
zánk és bátorit, fölemel, erősit a 
küzdelemben. 

Az a rendkivüli érdeklődés, mely 
a legutóbbi Goethe-előadást körül- 
vette, csak egy bizonyitékkal több, 
hogy milyen megtámadhatatlan 
érték a közvélemény bensejében a 
nagyság még a leglármásabban tob- 
zodó divatáramlatok közepette is. 
De egyuttal ékesen szóló tanuság- 
tétel arra is, hogy a mult és a jelen 
csakhamar ismét megtalálja egy- 
mást, visszavonhatatlanul eltemet- 
ve a háboru utáni terror-iroda- 
lom komikus jelenségekben min- 
denesetre igen gazdag korszakát. 

Flaneur. 

Festék 

Lakk ] 

Ecset stb. 

Kohnu Adoli «Fia cégnél 
Gyárváros: Fő-u. 2 (Posta mellett) 

Józsefváros: Scudier-tér 5 

Legjobb minőségek! 
Jutányos árak! 

bandának. Jóizüt is nevetett 

lásnap este, mikor a banda 

t volt, azt mesélte a kontrás, 

No, hát én is megpróbáltam a 
i mesterségit. Bemék, mondom, 
óth Károlyho, oszt aszondom 

i, hogy adjék. mondok, egy he- 

m güt három pengőért. Adott is, 

1 2e jó barnásat választottam, hogy 
ondok, réginek lássék. Mihent ez 

egvót, elmentem a hedegüvel a 

etróczyho, oszt, mondok. hogy 

ennyit ád rá, hát aszondi, hogy 

sányhedegü, hát ád rá husz pen- 

kti t, hát mondok ide vele, ü ide 

ta a pizt, én meg szépen elkö- 

Hiszen egyéb sem kellett a ban- 

inak. Egyszeribe olyan keletje 

Tóth Károlynál a háromforin- 
könnyüfajta hegedüknek, hogy 

te csuda. És valamennyi hege- 
ugyanazt az utat tette meg. A 

ból egyenesen a zálogházba 

rolt. És Petróczy hüségesen 

volna primhegedü a nagybőgősnek, 

kisbőgősnek, klárinétosnak, cimbal- 

mosnak. Azok hozták a hegedüket 

és ő meg buzgón adogatta rá a köl- 

csönt. 
Előtte csak az volt a mérvadó, 

hogy a hegedüt a cigány hozta, te- 

hát feltétlenül jó hegedünek kellett 

lenni. 
A hegedüket szép sorjában egy- 

más mellé akasztotta üzletében a 

falra. Már kilenc darab volt együtt. 
Valóságos gyüjtemény. Sőt jobban 
mondva: hegedükereskedés. 

Hanem addig jár a korsó a kut- 

ra, amig eltörik. Addig jártak a 

félegyházi cigányok a zálogházba, 

amig leleplezték őket. És csudák 

csudája; maga Tóth Károly lep- 

lezte le őket, akinek pedig az egész 

dologból haszna volt. Nem is bo- 

csátotta meg azt neki a banda 
soha. 
A nagy eset óta nem hogy he- 

gedüt, de még gyantát és hurt sem 
vettek nála. 

A dolog ugy történt, hogy amint 

egy juliusi estén Tóth Károly a 

népkörbe igyekezett, a nyitott üz- 

letajtón keresztül beköszönt Petró- 

ezyhoz. Régi ismerősök, jóbarátok 

voltak. Talán 
atyafiak is. 
Ezenközben - benézvén - észre- 

vette a falon a töméntelen sok he- 

szegről-végről még 

gedüt. 
- Fenemód ismerős hegedük, 

gondolta magában, - már bemék 
a boltba, megnézem őket. 
- A hegedüket nézi, ugye, szom- 

széd uram, - szólt Petróczy - hát 
azokat mostanában hordták ide a 
cigányok. Ugyancsak nagyszorult- 
ságban lehetnek, szegények. 
Tóth Károly akkor már sorjában 

kezébe vette a hegedüket s azonnal 
megismerte azokat. 
- No, szomszéd uramat ugyan- 

ám csufosan becsapták azok az 
akasztófára valók. 
- Hogy-hogy? 

Petróczy. 
Majd hanyatt esett ijedtében, 

mikor megtudta a hegedük erede- 

tét s azt, hogy testvérek között 

sem érnek többet mint egyenkint 

három pengőt. 
Kilenc egedü huszonhét forint 

és ő összesen százhatvannyolc fo- 

rintot kölcsönzött azokra. 

Bajos állapot volt nagyon. Ho- 

gyan fogja ő visszakapni a pénzét 

hüledezett 

Biróság elé, dehogy is viszi a dol- 
got! Hogyisne! Hogy az egész vá- 
ros őrajta mulasson! Olyan nincs 
a sifonérba! 
Hátha szép szóra a cigányok ki- 

váltogatják a hegedüket!? 
Megpróbálta. Sorba felkereste a 

banda tagjait. Dehogy akarták 
azok a hegedüket kiváltani. Sőt még 
azt is letagadták, hogy valaha a zá- 
logházban jártak volna. Csak 
egyedül Bagi Laci, a primás vál- 
totta vissza a maga hegedüjét. A' 
többi nyole hegedütől ugy szaba- 
dult meg Petróczy, hogy eladta 
azokat Tőth Károlynak, darabon- 
kint két forint ötven krajcárértt 

De nem is mert ám ezentul egy 
cigány sem bemenni a zálogházba. 
Azt üzente nekik, hogy letöri a de- 
rekukat, hogyha ő hozzá beteszik 
a lábukat. Ez ugyan kissé felesle- 
ges biztatás volt, mert anélkül sem 
volt azoknak többé kurázsijuk va- 
lami zálogot hozzá vinni. 

Ha nagyon megszorultak, elmen- 
tek Eszik Mihály uramhoz, adott 
ő is kölcsönöket, dus kamatra, 

suba alatt, titokban. De hegedük- 
kel oda sem merészkedtek. 



4, oldal 

az ügyészség Duru János ellen 
Temesvár, november 7. 

Ismeretesek azok a vádak, 

Vádai emelt Statáriummal készül Görögország 
a mai végbemenő általános választási harcra ame- 

lyekkel Ruian Trifu és társai az 
; ; thén, november 6. ügyészséghez beadott feljelentésben A 

Duru Jánost, a temesvári sziguran- Görögországban ma tartják meg ca vezérfelügyelőségéhez beosztott az általános választásokat. Az Or- 
szolgálati főnököt illeték. Popescu 
Marin ügyész két hétig folytatta a 
nyomozást és azt tegnap befejezte. A 
feljelentésben Duru ellen hangoztatott 
vádak valóknak bizonyultak és azo- 
kat a kihallgatott tanuk vallomásaik- 
kal alá is támasztották. Popescu 
ügyész Duru ellen tegnap elkészitette 
a vádinditványt sazt a főtárgyalás ki- 
tüzése végett már tegnap áttette a te- 
megsvári törvényszékhez. A vádiratban 

az ügyészség Durut többrendbeli meg- 
vesztegetés büntettével, többrendbeli 
hivatalos hatalommal való visszaélés- 
sel vádolja, melyet azáltal követett el, 
hogy nem egy izben törvénytelen ház- 
kutatást rendelt el, erőszakos módon 
egyéneket rendelt fel a hivatalába, 
azokkal jegyzőkönyvet sem vett fel 
és olyan tárgyakat tartott vissza, me- 
lyek eredetére vonatkozólag a vizsgá- 
latot kellett volna elrendelnie. A tör- 
vényszék a legrövidebb időn belül fő- 
tárgyalást tüz ki a Duru elleni vádak 
ügyében. 
*ese.......... 

Honvágy 
fogta el a sabáci fiut 

Vinga, november 7. 
Az alanti történet ugy cseng a fülbe, 

mintha mese lenne és nem ez a szo- 
moru élet termelte volna ki. Még 1914- 
ben történt, hogy Fekete Zoltán pé- 
csi főhadnagy Sabác elfoglalása alkal- 
mával az egyik házban holtan talált 
egy nőt, mellette zokogott két árvája, 
egy hét éves fiu és egy tizenkét éves 
lány. Az apa azelőtt való nap Sabác 
védelmében elesett. Fekete főhadnagy 
magával vitte a kis fiut, aki hüségesen 
követte. Az összeomlás után Fekete 
Nagyváradra került a kis Milánnal 
együtt, ahol birtokot bérelt. Milán idő- 
közben megtanult magyarul és elfe- 
lejtette a szerb nyelvet. Feketét később 
kiutasitották, Milán pedig, aki legény- 
nyé serdült, beállt egy nagyváradi 
uradalomhoz, onnan elvetődött Vingá- 
ra Vingán sok bolgár él. Milán a 
szláv szavak hallatára visszaképzelte 
magát a sabáci szülői házba. Vingán 
Konstantinovity gyógyszerészhez ke- 
rült és ennek elmesélte élete történe- 
tét. A gyógyszerész azonnal irt Sa- 
bácba és Milán Belgrádban élő öccsé- 
nek. Megjött a válasz, hogy testvére 
örömmel öleli keblére már halottnak 
hitt fivérét. Milán erre jugoszláv ut- 
levéllel elindult Sabácra. A jugoszláv 
határon tolmáccsal mondatták tollba 
sorsát, mert tényleg elfelejtett szerbül. 
Sabácon pedig a szülők sirhantján két 
testvéri sziv könnyes találkozásban 
ölelkezik össze. 

. 

Az olasz vendégek hazatutazása. 
Az olasz misszió, amely Romániába 
látogatóba jött, vasárnap utazik visz- 
sza Bukarestből Szinaján keresztül. A 
misszió vonata hétfőn reggel hét óra- 
kor érkezik Vingára, ahol százhatvan 
percig áll és azalatt az olasz misszió 
megtekinti ezt a virágzó bánsági bol- 
gár községet. Temesvárra délelőtt tiz 
óra negyven perckor érkeizk az ola- 
szok vonata és tizenöt percnyi időzés 
után tovább indul Zsombolya felé. 

A rádió uj rendszere. Bukarest- 
ből jelentik: Tegnap megalakult a rá- 
diótársaság, amely Bukarestben nagy- 
szabásu leadóállomást létesit. Az ál- 
lomás legelőször a parlament üléseit 
és a bukaresti Operát továbbitja. A 
társaság alakulásával kapcsolatosan 
átalakitják a romániai rádiórendszert 
is. Erdélyben és a Bánságban közvetle- 
nül adnak majd ki rádióengedélyeket, 
Temesvár is kap egy ilyen bizottságot 
önálló és független hatáskörrel. 

szág hat év óta most lép először az 
urnához. Ma dől el, hogy Görögor- 
szág továbbra is köztársaság ma- 
rad-e, vagy pedig ujból monarchia 
lesz. Athénben olyan hirek terjed- 
tek el, hogy a monarchisták abban 
az esetben, ha kisebbségben marad- 
nának, puccsot fognak megkisérel- 
ni. A kormány mindent megtett a 
rend fentartására és tegnap este 
óta az egész országban statárium 
van érvényben. A helyőrségeket 

Vagyontalansági 
egy temesvári ismert 

Temesvár, november 7. 

A temesvári törvényszék Her- 
mann dr. tanácsa tegnap többek 
között Lippe József ismert te- 
mesvári állatekszportőr ellen be- 
adott csődkérelmet tárgyalta. Lip- 
pe neve az utóbbi időkben a Lloyd- 
biróság előtt szerepelt állateksz- 
port perekben sokat fordult elő. 
Lippe ellen Marcu Vasilie cser- 
novici lakós nyolcvankétezer lei 
erejéig kérte a csőd megnyitását. 
Marcu kérelmében hangoztatta, 
hogy jogerős birói itélet alapján 
foglalni akart Lippénél, azonban 
nem talált ott semmit és igy kény- 
telen volt csődöt kérni ellene. A 

z ny 

mindenütt mozgósitották, hogy a 
rendzavarások azonnal elfojthatók 
legyenek. 
Kondilisz tábornok tegnap a 

hadsereg fölött szemlét tartott és 
a katonákhoz beszédet intézett. 
Megfogadta, hogy bármiképpen is 
végződjenek a választások, a ha- 
talmat azonnal átadja a győztes- 
nek. Ha a monarchisták jutnak 
győzelemre, akkor egyszerü polgár 
kiván maradni, bár nem tudná 
megmondani, hogy a hadsereg egy- 
kedvüen nézné-e, ha a köztársaság 
ellenségei ismét magukhoz ragad- 
nák a hatalmat. 

eskü vagy csőd 
állatekszportör ellen 
tegnapi tárgyaláson Lippe elis- 
merte az adósság jogosultságát, de 
egyszersmind hangoztatta, hogy 
nem tud fizetni, mert vagyontalan. 
Ezzel szemben Marcu azt vitatta, 
hogy Lippének másokkal egyetem- 
ben Kissodán háza van. A biróság 
meggyőződött, hogy ez a ház ár- 
verés alá került és most az árve- 
rés ellen utóajánlatot is adtak be. 
A biróság elnapolta a tárgyalást 
és később dönt, vajjon kiveszi-e 
Lippétől a vagyontalansági esküt 
és ebben az esetben a csődkérelmet 
elutasitják. Hosszu évek óta ez lesz 
az első eset a temesvári csődbiró- 
ság előtt, hogy vagyontalansági es- 
küre kerül a gor. 

e.......... 

Háromszázhatvan millió lei 
kell Temesvár város jövő évi szükségleteire 

Temesvár, november 7. 

Tornyosulnak már a városháza 
pénzügyi osztályán azok a szám- 
oszlopok, amelyekből Temesvár 
háztartásának jövő évi költségve- 
tése fog kialakulni. Az általános 
drágaság emelkedésével természe- 
tesen a város szükségletei is foko- 
zodó irányzatot vesznek és igy a 
jövő évi költségvetés tételei maga- 
sabban alakulnak, mint az idén 
voltak. Az uj költségvetés összes 
adatainak végleges összeállitása 
után november hó huszadika körül 
a költségvetést közszemlére teszik. 
A város állandó választmánya ré- 
széről megállapitott és jóváha- 
gyott részletes költségvetést meg- 
szavazza majd a város nagytaná- 
csa is, végső fokon pedig a belügy- 
miniszterium hagyja jóvá. 
Az idén a város rendes költség- 

vetése 79 millió leit, a városi vál- 

lalatoké pedig 242 millió leit ölelt 
fel. Ehhez jött még 15 millió a 
rendkivüli szükségletek fedezésére, 
amely utóbbi összegből a szinház, 
a kereskedelmi iskola, az uj kór- 
ház, a szegényház és a népfürdő 
esedékes összegei nyertek kielégi- 
tést. Ezeket a kiadásokat a bevé- 
teli feleslegekből és ingatlaneladá- 
sokból fedezték. Összesen tehát 336 
millió lei körül mozgott Temesvár 
ezidei költségvetése. Ezzel szem- 
ben a jövő évi előirányzat mintegy 
90 millió leit vett fel a rendes köz- 
igazgatási szükségletekre, 10 mil- 
liót a rendkivüli kiadásokra, 260 
milliót pedig a városi vállalatok 
költségvetésébe. A jövő évben te- 
hát körülbelül 360 millió leit tesz- 
nek ki Temesvár összes szükség- 
letei. Az emelkedés a tisztviselői 
fizetésekben, a munkabérekben és 
az anyagok drágulásában mutat- 
kozik . 

felmentettek állásától egy főszolenbirói 
alig néhány napra reá, hogy kinevezése megtörtént 

Temesvár, november 7. 

Az egész ország szolgabirói karát 
érintő kérdéssel foglalkozott a temes- 
vári itélőtábla. Bagya Zsigmond dé- 
vai lakós még 1910-ben közigazgatási 
pályára lépett és előbb közigazgatási 
gyakornokként müködött, később pe- 
dig elérte a szolgabirói rangot. Ebben 
a minőségben találta a Consiliul Diri- 
gent, amely Bagyát állásában megerő- 
sitette, miután letette a hüségesküt. 
Ez év januárjában Bagya szolgabirót 
a belügyminiszter Hátszegre pretorrá 
nevezte ki, ami megfelelt a főszolga- 
birói állásnak az uj közigazgatási tör- 

.. 

vény értelmében. Alig nevezték azon- ban ki, a belügyminiszterium néhány 
napra reá értesitette Bagyát, hogy 

rendelkezési állományba 
helyezi. Bagyának sikerült ügyét uj- 
ból napirendre tüzni a belügyminisz- 
teriumban és februárban Piskire dij- 
noki fizetéssel tiszteletbeli szolgabiró- 
nak nevezték ki. Ezt az állást Bagya 
nem fogadta el, hanem a temesvári 
itélőtáblához, mint közigazgatási biró- 
sághoz, intézett kérelmében főszolga- 
birói állásába való visszahelyezését 
kérte. A belügyminiszterium egyik 
legkitünőbb jogászát. Mavrochit 
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1926 november 
küldötte le a tárgyalásra. A be 
niszterium képviselője azt han, 
ta, hogy Bagyának nincs joga állálb, 
való reintegrálását kérni, mert 
magyar törvény alapján 

csak szolgabiró 
viszont a jelenlegi főszolgabirói 
tori rangot csak a volt erdélyi fő 
gabirák, a besszarábiai tlol 
és a regáti járásvezetők érhetik el. 
ban a pillanatban, mihelyt ő elf 

a közigazgatási törvény ama in 
désébe, amely ugy rendelkezik, 
valaki szolgabirói 

erősithető meg, addig ideiglenes jel, 
gel van alkalmazva. A tábla a 
héten dönt. 

A Palugyai cég 
és egy bank hosszas peresked 

Temesvér, novemb 

A világhirü Palugyai po 
nyi bortermelő cég mintegy hát 
évvel ezelőtt Romániára is ki 
jeszkedett és a brassói Czell 
érdekcsoporttal összeköttetést I 

lalta el. Ezt a tranzakciót V a 
j a s s y Lajos dr. volt aradi k- 
mánybiztos, jelenlee bukaroi 
ügyvéd végezte. A Banca Cem 
ciala de Credit azonban szin 
nem tudott Palugyaiékkal egyt 
dolgozni és a két üzletfél közt 
csakhamar kitört a viszály, am 
peres utra terelődött. Palugyai 
ugy találták, hogy nincsen meg 
kellő számitásuk az uj társulá 
és ezért szabadulni akartak a I 
keresti bank érdekeltségétől. Vi 
jassy dr., valamint a bukere 
Banca Comerciala de Credit és i 
lugyaiék között perre került a s 

özel egy évig huzódott a pere 
kedés, mig most békés megegy 
zéssel elintézést nyertit 
Palugyai cég egymillióha 
százezer leit fizetett kártal 
lióhatszázezer leit fizetett kártal 
nitás fejében a bukaresti bankn 
kikötötte azonban, hogy ennek : 
összegnek a fele Varjassy Lajo 
illeti. Ilymódon adózott elismeré 
sel Varjassy Lajos dr.-nak az ü 
ben kifejtett munkásságáért. 

Százezer lei 
kaució ellenében Schlögelt szabado 

engedik 

Temesvár, november 7. 
Megirtuk, hogy a temesvári it 

lőtábla vádtanácsának döntés 
alapján Safirescu vizsgálóbir 
letartóztatta S ehlögel György 
nek, a városi mozi pénztárosána 
a feleségét, akit bünrészesség, 
gyanusitanak. Schlögel ügy 
most ujabb fordulat álloti 
Schlögel egészségi állapota ugyan 
is annyira megrendült, hogy az or 
vosi vélemény szerint feltétlenü 
házi kezelésre van szüksége. Ra 
dulescu Viktor dr. védő ujabi 
beadványban százezer lei kaució 
ajánlott fel Schlögel szahadlábr: 
helyezése érdekében. A kauciót 
vizsgálóbiró elfogadta, az ügyés 
ség sem volt ellene és a szabad 
lábra helyezési kérelmet a fő 
ügyész jóváhagyólag tegnap al 
is irta. Valószinü, hogy Radulesct 
dr. hétfőn letétbe helyezi a száz 
ezer leit és Schlögeli szabadlábra 
helyezik. Még a férj kiszabadul 
előtt letartáztatták Schlögel fele- 
ségét, akinek bünrészességét illető 
leg a vizsgálóbiró most folytatja 
vizsgálatot. 

HATO 
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kesztőség és kiadóhivatal: 
Ptaja Sf. Gheorghe (Szentgyörgy-tér) 4 

onszámaink: 

Szerkesztőség: 2-532 

Éiladóhlvatal: 2-52 
40 mda: 10 

Felelős szerkesztő lakása: 2-43 

özetési árak: 
Egy hónapra 60 lel, három hónapre 

ié lel, félévre 300 lei, egy évre 

el Egyes szám ára 5 lel, az áktréy, 

ságban 4 lel, Magyarországon 

kor. Jugoszlávlában 1 dinár, Csek- 

ováklában fél ck, Ausztriában a 

helős szerkesztő : 
Vuchetich Endre ar. 

Meglepetve 
meg a gyárvárosi Andrássy- 
edik számu háza előtt már na- 

óta esténkint a járókelők. Széles 
e vegtáblákon át barátságos vilá- 

árad a ház oromzatáról. Hol 

tt a padlás sötétlett, most atel- 

atellier mellett, akár Murger re- 

rében. Kóra Nándor és Varga 

rt, ez a két jeles képességü mü- 

6 otthonhoz jutott, megvalósult 

i6e álmuk: a müterem, a modell, a 

Menékenyitőn, gazdagon áramló nap- 

ér. És testet ölt nemsokára mesz- 

Eib céljuk is: a képző- és iparmüvé- 
zd szabadiskola. A modern és hala- 

órfemesvár december elsején uj in- 
knénnyel gazdagodik, megnyilik a 

m kémüvész vezetése alatt müködő sza- 

1 ba iskola, ahol vezetésben és oktatás- 

részesülhetnek mindazok, akik a 

tő- és iparmüvészetek valamelyik 

nak megismerésére és gyakorlásá- 

hetséget, hajlamot éreznek. Az is- 

ka tagja mindenki lehet, minden kü- 

ösebb képzettség és előfeltétel nél- 
ki A mai naptól kezdve bármikor le- 

elentkezni az iskela Andrássy-ut 

Ik számu ház irodájában. A mí 

ről is a legnagyobb örömmel 

k ezt a világvárosok példáját 

szépcélu törekvést, melynek 
ágát és sikerét már az a kö- 

y is biztositja, hogy ugy a gya- 

mint az elméleti oktatásban, 

müvészet segédkezni 

Mihály napja. A görög keleti egy- 

hétfőn ünnepli Mihály arkangyal 

lepét. Mivel ez csak egyházi ünnep, 

amiféle munkaszünet nincsen, kivé- 

az állami hivatalokat. ; 

detektivosztály vezetője. Megir- 

, hogy Rode Sándor rendőrigaz
- 

Hóuj szolgálati beosztást kapott és 

iünkbe tévedésből belekerült az is, 

y Rode rendőrigazgató a detekti- 

et is ellenőrzi. Rode rendőrigazga- 

érendelkezése alatt mindössze két 

lektiv áll, az egész detektivtestület 

bnben a bünügyi osztályhoz tarto- 

amelynek Gutu Athanász első- 

ályu komiszár a vezetője. 

Férfi-kalap különlegességek dus 

sztékban 200 - leitől legfinomabb 

öségig. Papp Gábor, Timisoara, 

te Sír. Merczy 6. 
allásos estély a református tem- 

. A Bánáti Református Egy- 

gye és Lelkészegyesület temes- 

gyülései alkalmával, november 

án, hétfőn este félhat órai kezdet- 

alkalmi isentiszteletet és vallásos 

yt rendeznek a református tem- 

bmban. Közremüködnek : a Glória 
hegedümü- 

Szabolcska Mihály esperes, 

Elemér, Szombat i-Sza- 

0 B István és Szaboloska László 
lelkészek. A vallásos estélyre be- 

i dij nincsen, de müsor közben 

irselyes adományokat szivesen 
lát- 

ik jótékonycélra. 

Bérautók preciz javitóműhelye, 

tók garagirozása, éljeli szolgálat. 

utóorient-garage, Bem-utca. Telefon 

-03, 23-24. Autók eladása és vétele. 

rsonykalapok 20 lelért 

rschner KRornélia 
alapüzletébennagyválasztékban, 

efváros, Bonnáz-utca 12/a. 1543 

- Bátor életmentő. A józsefvárosi 
Módosi-hid közelében tegnap egy fia- 

tal cigányleány szerelmi bánatában a 
Begába vetette magát. Lein István, 

az országos raktárházak alkalmazott- 

ja, észrevette a habokkal küzködő 
leányt, ruhástul utána ugrott és sike- 

rült kimenteni az életunt teremtést. 

Lein most már másodizben mentett 

meg emberéletet. 

Márton Matild kedden, novem- 
ber 9-én tartja ária és dalestélyét 
Freund Leo kamaratermében. Jegyek 
Bánátnál. A hangverseny kezdete 9 
órakor. Utána villamosközlekedés. 

- Orgonahangverseny. Járosy De- 
zső, pápai kamarás, székesegyházi kar- 
nagy, november 14-én, vasárnap dél- 

után öt órakor rendezi a székesegy- 
házban 75-ik orgonahangversenyét, 
mely a Temesvárott rendezettek sorá- 
ban a 41-ik. A hangverseny tiszta jöve- 

delme a székesegyházi kórusnak jut. 
Elővételi jegyek a Bánáti Hirlapiro- 
dában lesznek válthatók. 

* Pátria-barban vasárnap délután 
5 órai tea teljes esti müsorral. 

- A halott ujjai tovább élnek. 
Münchenből jelentik: Dormann 
orvostanár érdekes kisérleteket 
végzett, melyekkel ki tudja mutat- 
ni, hogy egy halott ember levágott 
ujjai még hetekig életben tartha- 
tók. A levágott ujjakat bizonyos 
eljárással konzerválta, majd sósav- 

val mosta azokat. Az igy kezelt 

ujjak a különböző pharmacologiai 
szerekre éppen ugy reagáltak, 
mint az élő testen levő ujjak. 

* A Lloyd Tavernában minden 
este világvárosi müsor, francia konyha, 
jazzband, parkettánc. 
- Miüller Árpád szabadlábra helye- 

zési kérelme. A temesvári itélőtábla 

vádtanácsa tegnap foglalkozott a Ju- 

hos-ügyből kifolyólag letartóztatott 

Müller Árpád szabadlábra helyezé- 

si kérelmével, amelyet legutóbb, mint 

a Déli Hirlap megirta, a. temesvári 

törvényszék visszautasitott. Az itélő- 

tábla érdemben nem döntött, mert 

megállapitást nyert, hogy a törvény- 

széki végzés ellen benyujtott felfolya- 

modást nem a törvényes három napon 

belül adták be és igy Müller ellen to- 

vábbra is Safirescu vizsgálóbiró 
folytatja a vizsgálatot. 

* Jó pástétomot csinál, aki a 

készités módját Zsuzsi főzőiskolá- 
jában megtanulja. 

* Eredeti Sack-ekék és pép- 
részek, valamint az összes vasáruk 

Scherter Ottó vaskereskedésében, 
Timisoara. 

Bel- és külföldi vasuti 

menetjegyek., utlevél- 

vizumok, kurirszol- 
gálat garancia mellett 

BIRDEV 
utazási iroda 

Telefon 5-98, 13-88 

Mehalai mozi: 

Mozi 
Belvárosi mozi: hétfő, kedd, (november 8-9) 

Gyárvárosi mozi: vasárnap és szerda (november 7 és 10) 
szombat (november 183) 

Hz éiszaka virága 
7 felvonásban. 

Dráma epizód Amerika szabadságharcaiból a spanyol uralom ellen. 

Charlotte (a spanyolnő) és John (az amerikai) nem törődve a poli- 

tikai surlódásokkal, sok viszontagság után boldogak lesznek. 

A főszerepben: 

Pola Negri. 
Monopol: Fanamet, Cluj. 

Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. 

- Postavámcsomagok kiváltása. 

Napokat töltenek el a kereskedők 
alkalmazottai egyes csomagok 

miatt a postavámnál s azenfelül 

cégeiknek tetemes költségeket 

okoznak. Messzire vezetne ezen ál- 

lapotoknak a helyiség kérdésén 
messze tulmenő okait fejtegetni, 
de kétségtelen, hogy a postacsoma- 
gok vámoltatását legszakszerübben 

szállitócég végezheti el, aki egyben 

a legalkalmasabb kapocs a keres- 

kedők és a vámhivatal közt bár- 

mely kérdésben való közvetitésre. 
Örömmel üdvözölhető tehát, hogy 
a Farchy Rezső nemzetközi szál- 
litócég (Belváros, Hunyadi-utca 
10.) a postavámcsomagok intenziv 
megmunkálását üzletágai közé fel- 
vette s utalunk a cég lapunk mai 
számában megjelent hirdetésére. 

" Dr. Schönberger fogorvos 
szabadságáról visszatért és rendel I., 
Szent György-tér-Báthory-u. sarok 
10-12 és 2-5. 

- Rablók megölték társukat. 
Ujvidékről jelentik: A pozserováci 
fegyházból megszökött Hajdu 
János Naidesan Zsiván és 
Markovics Dusán három több 
esztendei fogságra elitélt rab. A 
három gonosztevő legutóbb az 
egyik takarékpénztárt akarta ki- 
rabolni, azonban a szolga leánya 
figyelmes lett a zajra. Az egyik 
cinkos erre elsütötte fegyverét, de 
a golyó társukat, Hajdu Jánost ta- 
lálta, aki holtan rogyott össze. 

" Naponta délelőtt ne feledjen el 
senki elmenni Horga Pál Három béka 
vendéglőjébe a Felsőárok-utcába, ahol 
villásreggelit és nagyszerü italt kaphat. 
- Pollák fakereskedő fogva marad. 

A temesvári törvényszék tegnap fog- 

lalkozott Pollák Márton fakereske- 

dő szabadlábra helyezési kérelmével. 

A biróság a sikkasztással vádolt Pol- 

lák kérelmét elutasitotta és a vizsgá- 

lóbirónak a letartóztatásra vonatkozó 
végzését megerősitette. 

* Kész divatöltönyök, kabátok 
legolcsóbban Kincs Arthurnál Gyár 
város, Andrássy-ut. 

*A Grand Hotel kávéházban 
esténként müvész-kvartett. Szombat és 
vasárnap délután zene. Telefon 5-82. 

Kern Pál bőrkereskedés, Temes- 
vár, II. Főnutca 22. Fiók. IV. Uri- 
utca 8. 

* Női filc- és bársonykalap leg- 
előnyösebben N. C. Dániel cégnél. 
Detaileladás a gyárépületben, József- 
tér 12, a Küttl-térrel szemben. 

Torino 

FIAT 
automobilok és alkatrészek 
képviselete: 

Tichy Testvérek 
autogarage 

Cégtulajdonos: TICHY EDE 
Timisoara I. Str. Eminescu 6. 

Telefonszámok; 
Garage: 11-26 Lakás: 11-27 

Szinbáz 
gános vitéz. Ünnepélyes hangulatban 

ujitotta fel tegnap a társulat a régi, 
kedves daljátékot, a Jámos vitézt, mely 
minden idők biztos sikerü darabja ma- 
rad. A cimszerepet Halmos Mici 
szivvel megjátszott alakitást nyujtott 
és ujabb bizonyságát adta kiváló szi- 
nésznői kvalitásainak. Zilahy IÍrén 
ezuttal is a közvetlenség erejével és a 
fiatalság bájával hatott. Gömöry 
Emma igen tehetséges és sgokoldalu 

müvésznő. Fratta Géza, Soós Mihály, 

Inke Rezső segitették teljes dia- 

dalhoz az előadást, amelynek közön- 
sége lelkesen tapsolt. A darabot ma 

megismétlik. 

Vasárnapi előadások. Ma délután 
félhárom órás kezdettel a szinház 
megismétli Drótostótot, hat órakor pe- 
dig Jósika Micivel a cimszerepben 

Antónia vigjáték lesz muüsoron. 
Este János vitézt adják. 

A jövő héten a társulat felujitja 
kedden a Dr. Szabó Juci cimü vig- 
játékot, majd szerdán este szinrekerül 

a Csitulj szivem cimüűü pompás 
darab, amely csak felnőtteknek szól. 

Pénteken a társulat a Szibil operett 
felelevenitésével fog kellemes estét 

szerezni. 

Szinésziskola Temesvárott. Iuke 
Rezső, a temesvári szinház operett- 
rendezője, november közepén szinész- 
iskolát nyit operett és drámai szakra. 
A tanfolyam öt hónapig tart és a nö- 
vendékek havonta egyszer nyilvános 

vizsgaelőadást rendeznek. Beiratkozni 
lehet naponta délelőtt 10-1 óra kö- 
zött a szinház nappali pénztáránál, a 

Ferdinánd-szállóban. 

A bajuokság jegyében 
zajlik le a mai vasárnapi sport- 

program. Az egész vonalon baj- 

noki mérkőzéseket bonyolitanak le. 

A legnagyobb érdeklődés aTMTE- 

pályán eldöntésre kerülő TMTE- 

Kadima bajnoki felé irányul. A 

TMTE ebben a fordulóban még 
veretlen és igyekezni fog a Kadi- 
mával szemben is megvédeni hely- 

zetét. 

A TAC Zsombolyán méri össze 
erejét a Zs. S. E.-vel és ha figye- 
lembe vesszük a zsombolyaiaknak 

a Banatul ellen aratott győzelmét 
és a Kadima elleni tizenegyest, va- 
lamint azt, hogy a TAC jelenleg 
nincsen jó formában, ugy nem len- 
ne meglepetés a TAC veresége 
sem. 
A Kinizsi-Politechnika mérkő- 

zés kerül eldöntésre ma a Banatul- 
pályán. 
A második osztályban a Gyapju- 

ipar-Zs. T. K. mérkőzést bonyo- 
litják le. 
Aradon ma a Toldi birkozóegy- 
let országos birkozóversenyt ren- 
dez, amelyen Temesvárról is sokan 
vesznek részt. Igy tehát élénk és 
mozgalmas vasárnapra van kilá- 
tás. 
Elhunyt temesvári futbalista. 

Neamtu Mircea negyedéves mér- 
nökhallgató, a Politechnika kiváló 
hátvédje, aki többször és sikerrel 
szerepelt Temesvár válogatott csa- 
patában is, Kisszentmiklóson hir- 
telen elkunyt. A kiváló futbalista 
temetésén egylete és a Politeeh- 
nika hallgatói testületileg vettek 
részt, a temesvári sportszövetség 
pedig részvéttáviratot intézett a 
szülőkhöz. 

Eladó, esetleg albérletbe adó a 
Belvárosban levő teljesen beren- 
dezett, utcára nyiló, nagyobb 

íroda-ílletveüzlethelyiség 
A helyiségben több iróasztal, 

iratszekrény, állványok, telefon stb. 
berendezési tárgy van. Érdeklődők 
irjanak „Belvárosi helyiség" jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 1564 
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G Nagyarányu csempészés 

folyik a határok mentén 
Temesvár, november 7. 

Időközönkint meg - megjelenik egy 
hiradás arról, hogy itt, vagy amott 
lefogtak egy csempésztársaságot és 
ennyi, vagy annyi az elkobzott csem- 
pészzsákmány. Néha kevesebb, néha 
több ez a kvantum s van arra is eset, 
hogy értékben egyenesen szenzációs 
mennyiséget foglalnak le az ellen- 
őrző közegek. Egészen bizonyos azon- 
ban az, hogy a ténylegesen megaka- 
dályozott csempészet csak kis százalé- 
kát teszi ki az eredményesen végre- 
hajtott akcióknak és az elkobzott 
mennyiség - a nagy fogásokat is be- 
leszámitva - csak jelentéktelen részét. 
kicsi kis hányadát teszi ki az átcsem- 
pészett áruknak. 
Ma, illetve már 

csempészet gazdasági irányvonala, 
hogy Romániába textil, különösen 
selyemárut hoznak és onnan szarvas- 
marha és ló jön ki a titkos csempész- 
vonalokon. Ma már az ékszer és álta- 
lában a nemes fémcsempészet nem na- 
gyon kifizetődő üzlet, nem lehet ke- 
resni, annyit semmiesetre sem, hogy a 
vállalkozás kibirja a sulyos rizikót 
Különben is az efajta csempészet 
majdnem kizárólag a vonatokban bo- 
nyolódik. 
Ugy a vonatcsempészetnél, mint az 

országutak körüli csempészetnél a 
hatósági közegeknek egyöntetü meg- 
állapitása az, hogy a közönség egyál- 
talán nem tartja bünnek a csempésze- 
tet és soha nem fordul elő, hogy egyéb- 
ként indifferens és korrekt moralitásu 
egyének a csempészekkel szemben a 
hatóság embereinek legyenek segitsé- 
gére. Ha se ide, se oda kifejezetten 
nem is segitenek, de mindenesetre 
semlegesek maradnak. 
Ugyanez a helyzet a vonat utasai- 

régi idő óta az a 

val, mint a határmenti lakossággal 
kapcsolatban. A határmentén bárhol 
könnyen kap buvóhelyet a csempész 
és ez a nagyon is aktiv szolidaritás 
megneheziti az üldözők munkáját. 
Sulyos, állandó és elkeseredett harc 

folyik tehát a csempészek és üldözőik 
között, amelyben állandóan ujabb in- 
vencióval kifundált eszközök és mód- 
szerek érvényesülnek. A legujabb 
trükk, amire most rájöttek a határór- 
ségek a következő: 
A csempésztársaságok saját külön 

spiclijüket elküldték a határállomá- 
sokra és ezek ott nagy titokzatosan be- 
sugták, hogy itt és itt, ekkor és ekkor 
óriási mennyiségü csempészárut fog- 
nak behozni. Tudni kell még azt, hogy 
a spiclik előzetesen egy kis renomét 

szereznek azáltal, hogy helyzeti isme- 
retük segitségével egy-két idegen, je- 
lentéktelen csempészakciót leleplez- 
nek. Az sincs kizárva, hogy egy-egy 
nagyobbszabásu kampány érdekében 
maguk rendeznek ilyen csempészakciót 
direkt renomé-szerzési célzattal. A be- 

sugás célja az, hogy a határőrök 
figyelmét az általuk meghatározott 
helyre koncentrálják és ez alatt más 
határponton kényelmesen átsétálhas- 

Az utóbbi időben a határközegek 
rájöttek erre a machinációra és ki is 
telt a spiclik becsülete. Ez a módszer 
tehát egyelőre véget ért, de biztos, 
hogy ujat fognak kitalálni. A csem- 
pészet nem rendőri probléma, gazda- 
sági betegség szükségszerü tünete. Csak 
belsőleg lehet gyógyitani. Az a bizo- 
nyos szolidaritás, amiről a rendőrök 
panaszkodnak, lényegében nem egyéb, 
mint demonstráció a mai vámrendszer 
és gazdasági elzárkozottság ellen. sanak az áruval. 

A világ legrégibb kolostorában 
..at eleszknonomsmam. 

Látogatás az Élet T emplomában, amely 
régebbi az egyptomi piramisoknál 

Temesvár, november 7. 

A Shanghai Times cimü Kiná- 
ban megjelenő angol lapban Lja- 
Csin dr. kinai tudós, aki évtizedek 
óta kutatja Mongólia történelmét 
és régészetét, érdekes cikket irt. 
Nem kevesebbről számol be, mint 
arról, hogy felfedezett egy nagy 
kolostort, amelynek épületei jó ne- 
hány ezer évesek és amelyek szer- 
zetesei azzal foglalkoznak, hogy az 
élet mélyebb értelmét kutatják. 
Ezek a szerzetesek, ha egyszer ide- 
kerülnek, fogadalmat tesznek, hogy 
a külvilágot teljesen elfeledik és 
többé még legközelebbi hozzátartó- 
zóikkal sem érintkeznek. Ennek a kolostornak a neve az 

Élet Temploma. 
Tibetben rengeteg régi kolostor van, de ezek közül is a legrégibb az Élet Temploma. Itt készitik azokat a gyönyörü kézirásos bu- dhista bibliákat, melyeknek a Kele- ten nagy hirük van. A bibliákat mindig szerzetesek hozzák el va- lamely városba, ott eladják, de so- hasem mondják meg senkinek, hogy kolostoruk merre van, csak éppen nevét árulják el. Éppen ezért, mert ezt a kolostort eddig senki nem lát- ta, azt hitték róla, hogy csak az 

emberek képzeletében létezik. Lja-Csin dr. szerencsés vé- letlen folytán fedezte fel az Élet Templomát. 
A Kinai tudós hihetetlen nehéz- 

ségek árán keresztülvergődött a Gobi-sivatagon, azután pedig ha- 
vas hegységbe ért. Végre elért egy 
magas hóval boritott fensikot. 
Nagy volt azonban a csodálkozása, mikor a fensik által körülkeritett völgybe nézett. Egy csomó épületet látott ott, virágzó réteket és kerte- 
ket. Igen körülményes volt a völgy- be való leszállás. Ött lent egészen 

kellemes, enyhe klima fogadta. 
Lja-Csin dr. megtudta aztán, hogy 
az Élet Temploma nevü kolostor- 
hoz érkezett. Ez a kolostor régebbi 
a nagy kinai falnál, sőt az egyp- 
tomi 

piramisoknál is régebbi. 
A kolostor több óriási épületből áll 
és ezeknek legrégibb lakói valószi- 
nüleg kaldeusok voltak, utánuk jöt- 
tek az indusok, majd a kinaiak. 
Bármilyen felekezetü szerzetest be- 
fogad a kolostor. 
Itt nem néznek felekezetre, meg- 
elégszenek azzal, hogy az, aki ide- 
vetődik és itt akar maradni, kije- 
lentse, hogy bölcsélettel akar fog- 
lalkozni. Mikor Lja-Csin dr. ott 
tartózkodott, kétszáz szerzetes élt 
az Élet Templomában, akik husz 
különböző nemzet fiai voltak. A 
többség tibeti, indus és kinai. De 
akadtak perzsák és oroszok is, sőt 
volt egy amerikai és egy német is. 
Az Élet Templomában s az azt kör- 
nyező falucskában 

kizárólag férfiak 
élnek. Nőnek ide nem szabad jönni. 
A kolostor önmagát tartja el. Itt nem esznek mást, mint gyümölcsöt, 
kenyeret, főzeléket és mézet. Hus- 
ételt soha nem izlelnek. A ruhát, 
melyet hordanak itt készitik. 
Az Élet Templomának óriási könyvtára van. Sok ezer könyvön 

kivül van ott rengeteg térkép és csillagászati müszer is A könyve- 
ket és müszereket azon a pénzen 
vásárolják, melyet a kézirásos bu- dhista bibliák eladásából szereznek. Az egyik szentélyben egy három- százötven év előtt elhunyt szerze- tes mumiáját őrzik. A holttest, mely ülő helyzetben van egy asztal előtt, csudálatosan ép. Bő szerze- 
tesi ruha van rajta és az asztalon 
kéziratcsomó. Az elhunyt szerzetes- nek befejezetlen munkája ez. 

Kozmetikai gyógyintézet III, Piafa Asanestii Gőzsef-tér) s. sz. Kiváló szakorvos vezetésével speciális páris hibák eredményes eltávolitását. ény Hajhulláskezelés. Fogyó- és ápolás és ránckezelés. - Legkiválóbb szépségápolási 

i technikával, vállalja minden szépség- és bőr- hizókurák. Különleges szépség- 
szerek egyedárusitása. 

(Szépségápolás) 
Robatvezető : HIRSCH SÁNDO. 

bőrgyógyász - kezmetikus 

A test- és Szépségápolás 
tartozó mindenegyes ké ; 
vatvezetőnk a legnagyob 
séggel ad felvilágositást. Lev 
megkeresések a Déli Hiri 
kesztősége cimére küldendők, 
boritékon feltüntetendő a o 
metika" jelzés. 

A szépséghibákat okozó bőr j 
közül mint leggyakrabban előfoi 
elsősorban a pattanásképződést 
vulgaris) kell megemliteni, mely 
szor oly nagyfokban és makacs fo 
ban lép fel éppen a legszebb k 
lévő 18-22 éves fiatal egyéneknél, 
ezeknél méltán váltja ki a legna 
mérvü elkeseredést. 
A pattanásképződés a zsiros 1 

és a mitesszerképződés követke Zme 
16-18 éves serdülő korban lévő fa 
leányok vagy fiuk, tulzsiros 
rükre nem sok gondot forditanak. m 
gondoskodnak sem arról, hogy gyay 
arcmosással az arcukon tapadó zs arm" teget és a beléragadt szenyt eltáv! 
sák, a mitesszereket sem távolitjá 
Ennek következtében aztán a miteg 
rekbe, illetve a faggyumirigyet k 
zető nyilásaiba, gennyedést okozó Ik 
teriumok hatolnak be, ahol ezek 
jó szaporodási talajt találnak mask nak és gennyedést idéznek elő. A 
esszer által eldugaszolt nyilásu fagel 
mirigy belsejében gyulladás jön le 
és bizonyos mennyiségü genny gyül 
lik fel, mely szubjektive feszitő fáj 
lomérzésben nyilvánul, objektive 
dig a bőrfelület elődomborodásá 
kicsucsosodásában. Természetes 
gyulladásos bőrrész piros, ugy 
tanáson, mint annak széle körül. 
A gennygyülemlés fokozódásáva 

pattanás belső feszültsége is fokozóc én 
a nyomás folytán a bőr egy bizons5s 
ponton, legtöbbször a pattanás tetel ielb 
elvékonyodik és a genny sárgás-fel 
szine áttünik. Ilyenkor azt mondj! 
hogy a pattanás „megérett" és ekk 
már csak még egy kissé kell a gen! 
gyülemlés által előidézett belső ny 
más fokozódjék, hogy a bőr ellenál] 
sát az elvékonyodott helyen legyőzze 
azt áttörje. Ekkor a pattanás „ki 
kadt", a benne levő genny szabad ut 
nyert kifelé. A kifolyó gennyel a p 
tanásban levő bakteriumok is kiüri 
nek, a pattanás feltisztul és gyógyul 
áll be. Mi sem természetesebb azonba 
hogy a pattanás „"kifakadása ált 
keletkezett kicsi seb hegképződéss 

e
 

Mmodei 
gyógyul, melynek későbbi zsugorodá 

Ismeretes rég, 

hogy karkötőórák javitását legemegbiz 
hatóbban végzi 

Gács Ferenc órás 
Prima kvárgili 
teavaj és különféle sajtok kaphatók 
viszonteladók részére 

Wátz AÁgoston-nál 
Temesvár-Gyárváros, Andrássy ui 18. 

Telefon 15-90 

,etrolut 
csodafény, 

a falvak villany- 
világitása. 

Minden petroleunm- 
lámpára átalakitás 
nélkül ráilleszthető. 

Ára 750- lel. 
8 napi próbaidő. 
Kérjen ismertető ár- 

jegyzéket. 

Megérkezett 

Timisoara, s1r. Váeáresen s6. 

Kedvező alkalom! 
Akar 

Schusfer 

Vidékre dijtalan szállitás 

. Kedvező alkalom! pénzi megfakaritani? Akkor keresse fel 
Ferenc butorgyáros versenyen kivül álló raktárát. Butorok mélyen leszállitott áron. Temesvár-Erzsébetváros, Korona-utica 14. (A 53-as 

saját butorszállitó kocsiban ! 
villamos végállomása.) 

Elsőrendü étterem/ 

orz PAL ACE szArtopa 
BUDAPEST, Rákóczy-ut 43 

Budapest egyik legmodernebb és legnagyobb kényelemmel 
berendezett szállodája 

Hideg-meleg viz, fürdőszobák, minden szobában telefon 

Mérsékelt árak/ 
: 

ROMANOVSZKY ERNŐ 
ablakredőnykereskedés és szerelés 

TIMISOARA 
186 Str. General Foch (Fröbl) No. 12 

50 Tüzelőanyag- 
0 megtakaritás 

Minden kályha 
fütőképességét 

Kérjen ingyen isme- 
retleirást. 

Szab. tulajdonos és egyedüli gyártó: 
J. Weiszberger Timisoara, Bulev. Berthelot 1 

7 

í 

E Kirily József 
velek raktára 

Belváros, Szentgyörgy-tér 4, 
I. emelet. 

Timisoara, Erzsébelváros, Király-u. 26. GEN 

kü 
u h 
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ak is vannak enyhébb és sulyo- 

formái. A legenyhébb megiele- 

formája az egész felületes patta- 

kelpződés, amikor a gennykeltő 
i hatolnak nagyon 

Elen a mirigybe, de nyilvánmulhat az 

oly sulyos formában is, hogy az 

szorosan egymás mellett mélyre- 

ó, kemény tapintatu, mogyoró- 

gságu fájdalmas csomók vannak. 

uyA acne igen körülményes gyógyitá- 

rall jamertetése nem ezen rovatba 

ik annál is inkább, mert több 

1 szerv megbetegedésével vonható 

sfüggésbe a pattanásképződés, el- 

annál fontosabb tudnivalóul 

áljon a pattanásos arcu egyének- 

al hogy arcuk különleges és igen 

olos ápolást igényel, mely ápolás 

szlé zban nem elegendő az acnejuk meg- 

piyulásához, hanem ecélból szakor- 

oz kell fordulianak. Tekintve 

az acneképződés zsiros, faggyu- 

dukcióban szenvedő arcon jön 

elsősorban ezt az ártalmat kell 
tartani oly módon, amint az 

irosságra vonatkozó fejezetben azt 
ftettem. Ezenkivül fokozott mérték- 

"Ikell arról gondoskodni, hogy az 

iőr megfelelően deszinficiálva le- 

y, mely célra kéntartalmu ke- 

ieikek ecsetelését és kénes szappan 

Miaamálatát szokta az orvos előirni, 

ai ünös gonddal és szigoruan alaposan 

inficiált eszközzel vagy kézzel ki- 

"ynandók a mitesszerek a már ismer- 

iMa ett módon. Gennyes pattanásokat 

tsem szabad erőszakkal kinyomni, 

moreljük a bacillusokat, ellenben ha 

magyfalángjánál kiégetett gombostü- 

mnegyel egy kissé a már „meggyült" 

eér tetejü pattanásba beleszurunk, 

r a genny már igen enyhe nyo- 

a kijön. Ennél az eljárásnál az 

a pattanás helyén gondosan 

vattával deszinficiálandó, külö- 

ndot forditva arra, hogy a pat- 

ól kifolyó genny a szeszes vat- 

alaposan el legyen távolitva, 

bben a gennyben levő bacillusok 

nyező mitesszereket is könnyen 

lhatják, mely ujabb pattanás- 

ződés okozójává válhat. Szigoruan 

is a pattanásos arcbőr masszirozása. 

a masszirozó ujj, vagy készülék, 

nnykeltő bacillusoknak könnyen 

hordozója lehet. 

ő zéses párisi és bécsi 

modellkalapok 

DEUTSCH JÓZSA uTóDAI 

cégnél gazdag választékban 

Strada Primáriei (Városház-u.) 2. 

A kicsiknek öröme! 

A legszebb babák a legegyszerübbtől 
legfinomabbig nagy választékban 

gépezettel is - csaks 

DOGGENDORF-nál 

aklinika, Timisoara - Józsefváros, 

suth-utca 12. Hajmunkálatok és 

natok minden szinben. Postaszál- 
2525 

jobban festheti és tisztittathatja 

ruháit, ha elviszi 

ranatir Traján 

(Király-utca) 101. 

lizhelvel 
eladók 

Niemetz-nél 
faiskola 1419 

Gyerel 
sSzerkeszti: Kóró Pál bácsi 

Mormogó Mackó esetei 
Első fejezet 

amelyben megismerkedünk Morgó Mackó nemzetes urral és fiával, Mun- 

curkóval és amely lábtöréssel végződik. 

Morgő Mackó nemzetes ur nagysze- 

rüen ebédelt. Hümmöge Zsuzsánna, a 

szakácsnéja, jó tejfeles diót főzött, ami 

a nemzetes urnak kedvenc csemegéje. 

Ebéd után elszunyókált a karosszékben. 

Egyszerre azonban nagy döröm- 

bölés ébresztette fel. Valaki irtózatos 

módon verdeste a kaput. 

- Mordizomadta, - káromkodott 

Morgó Mackó uram és nagyot ásitott 

utána. 

Azután igy szólt a fiához, Muncur- 

kóhoz: 

Kukkants csak ki, Muncurkó az 

ablakon, hogy ki az az istentelen, aki
 

az álmomat zavarja. 

Muncurkó az ablak felé szaladt s 

közben feldöntött egy széket, amelyen 

a nemzetes ur boros flaskája állott. 

Szerencse, hogy már előbb kiitta. A 

bocsfiu nem tudta hamarosan k
inyitni 

az ablakot, hát nekiment fejével az 

egyik üvegtáblának és a támadt 
nyi- 

láson dugta ki a fejét. 

Mordizomadta, - káromkodott 
a 

törött ablak láttára a nemzetes ur. - 

szerencse azonban, hogy már közele- 

dik a tavasz, amikor jól esik 
kis friss 

levegő. 

A levélhordó van 

mormolászta Muncurkó. 

Talán a sógor irt a mehádiai he- 

gyekből, - töprengett Morgó 
és azután 

szólt Muncurkónak, hogy engedje be 

a levélhordót. 

Muncurkó kiszaladt és nemsokára 

visszajött. Azt mondta, hogy a levél- 

hordó köszöni a szives invitálást, de 

nem ér rá bejönni, mert sok p
ostát kell 

kihordani. 

Morgó Mackó kiváncsian nyult a 

posta után. amit Muncurkó behozott. 

Azonban csalódva látta,
 hogy az nem 

levél, hanem csak ujság. Az
 ujságokra 

a nemzetes ur az utóbbi 
években na- 

gyon megharagudott, mert azt tar- 

totta, hogy sok hazugságot 
irnak össze, 

azért nem járatott egyet 
sem. Ezt az 

ujságot is először bosszusan el akarta 

dobni, de aztán mégis megnézte a 

cimet. A Déli Hirlap Gyerekujságja. 

Ez állott rajta nagy betükkel.
 

Morgó Mackó uram végignézte a 

gyerekujságot és élvezettel böngészte 

sorra minden oldalát. 

- Remek ujság ez a gy
erekujság, - 

állapitotta meg a nemzetes ur
, - éppen 

ezért magam is irni fogok bele. Mert 

egy jó gyerekujságba kell medvehis- 

tória. És ha Dörmögő Deme
ter és Tá- 

odakint, - 

nyértalpu Koma megirhatták a viselt 

dolgaikat, hát miért ne legyen az én 

életem is megörökitve? Vagyok olyan 

legény, mint ezek. 
Morgó Mackó uram a fejét a tenye- 

rébe hajtotta és azon gondolkozott. 
hogy miként kezdje meg élményeinek 

a megirását. Azonban gondolataiból 

kizavarta az az éktelen sivalkodás, 

amely az erdő felől hangzott. A hang 

éppen olyan volt, mint a Muncurkóé, 
aki igy szokott óbégatni, mikor a nem- 

zetes ur a pipaszárral abriktolja. És 
minthogy Muncurkó nem volt a szo- 

bában, kétségtelennek látszott, hogy ő 

orditott odakint. Morgó Mackó nemze- 

tes uram kiment az erdőbe és egy fa 

aljában csakugyan ott találta Mun- 
curkót. Az egyik mancsa vasból való 

csapdába - minőt a vadászok szoktak 

állitani állatok elfogására - volt be- 

szoritva. Morgó Mackó kiszabaditotta 

csemetéjét a csapdából és mindjárt két 

pofont is adott neki, hogy miért nem 

vigyázott jobban. 

Muncurkó két mancsával könnyező 

szemeit törülgette és ezt mondta: 

- Papa kérlek, amig te az ujságot 

olvastad, én kijöttem az erdőre, talál- 

koztam Furfangi Fülöppel, a rókával. 

Furfangi idehivott és azt mondta, hogy 

itt van az erőpróbáló gép és erre a 

csapdára mutatott. Azt beszélte, ha a 

rugóra ütünk, akkor a gép diót dobál 

és mentül erősebben ütünk, annál több 

diót dobál. Én ráütöttem a rugóra, de 

a csapda abban a percben bekapta a 

mancsomat és nem eresztette el. Fur- 

fangi pedig felkapott a csapda köze- 

léből egy jókora darab szalonnát és 

felmászott vele a fára. 

Morgó Maekó uram türelmesen végig- 

hallgatta a jajgató Muncurkót aztán 

pedig felnézett a fára, amelyről 

Furfangi Fülöp röhögött le rája. 

- No, megállj, - kiáltott a nemzetes 

ur, - amit te tudsz, azt én is tudom. 

Ezzel már mászott is föl a fára. 

Mikor majdnem elérte Furfangit,. az 

ledobta magát a fáról és elszaladt. 

Mondtam, - kiáltott ujra Morgó 

Mackó ur, - hogy amit te tudsz, azt 

én is tudom. 

Ezzel ő is levetette magát a fáról. 

Nagyot zuhant, föl is akart tápász- 

kodni, azonban nem ment. Kiderült, 

hogy eltörött a lába. Furfangi erre a 

távolból nagyot röhögött. 

Muncurkónak el kellett szaladni 

Hümmöge Zsuzsánna szakácsnőért, 

akinek segitségével Morgó Mackó uram 

nagynehezen hazacammogott. 

. 

A dobostorta 
Csintalan Petiről s a Kövér Mukiról 

szól ez a kis mese, jó lesz figyelni 
jól, 

most ez egyszer Mukit nem csapt
a be 

Peti, 

pedig hát becsapja, mikor csak tehet
i, 

most Mukival együtt Peti is megjár
ta, 

mert mesterét a két huncut megtalált
a. 

Van Kövér Mukinak egy kövérebb 

öccse, 

annyit eszik össze, mint egy na
pon öt 

cseh, 

beállhatna bizony apró elefántn
ak, 

járása beillik szinte gurulásnak,
 

Hájfejünek hivják és kacagnak rajta, -
 

most Mukit és Petit ő mégis becsapta
. 

A Csintalan Peti és a Kövér Muki 

együtt mentek - miként illik ezt már 

tudni - 

és arról beszéltek, mily boldogok lesz- 
nek, 

ha a cukrászdában dobostortát esznek, 

Muki nagyapjától máma husz leit 
kapott, 

és elhatározták: csapnak egy jó napot. 

cukrászda 
felé, 

hát Hájfejü toppan a két pajtás elé, 

sug Peti Mukinak: „ne mondd, hová 
megyünk, 

Amint mennek-mennek a 

a raktáron levő háló-, ebédlő-, 

iróssztalok egy részét 

kényszer nincsen. 

1456 

Helyszüke miatt 
uriszobák, komplett és egyes darabok, továbbá 

mélyern leszállitott ár
bamn 

bocsátom áruba. Egyetlen látogatás mindenkit megg
yőzhet olcsó árainkról. Vétel- 

BLIDÁRIU butoráruház 
józsefváros, Küttl-tér 3. 

mert majd ő is eljön és osztozik 
velünk!" 

és szól Hájfejühöz: „kicsikét járkálunk, 
egészséges dolog, ha egyet sétálunk." 

Mennek-mendegélnek utcáról-utcára, 

elmarad Hájfejü tán csak utoljára, 
és ők bemehetnek majd a cukrászdába 

s fogukat nyomhatják a dobos tortába, 
de amint hátranéz Muki és a Peti, 

látják, hogy Hájfejü őket csak követi. 

ÁAm egyszer egy sarkon csak elmarad 
végül, 

cukrászdához érnek háboritás nélkül, 

már ezer örömmel a küszöbön állnak, 

amikor majd szinte sóbálvánnyá vál- 
nak, 

sarokról feléjük Hájfejü lépdegél, 
és a két pajtásra kajánul nevetgél. 

„Ahá, cukrászdába akartok ti menni!" 
Szól mérgesen Peti: „közöd ehez 

semmi!" 

„Hogy mi hol sétálunk, - Kövér Mu- 
ki mondja, - 

arra bizony másnak ne is legyen 

gondja, 
nem tehetünk róla, hogy amerre já- 

runk, 

az utcán véletlen cukrászdát találunk." 

Haraggal, fujtatva, dohogva, mérgesen 
bandukolnak tovább, de azért kénye- 

sen, 
a másik utcában szembe jön Vas 

Ferkó, 

szól Peti Mukihoz: „ejnye, komám, 
ez jó, 

add a pénzt Ferkónak, küldd a cu- 
krászdába, 

mondd, hogy vegyen tortát a mamád 
számára." 

Kövér Muki mondja: „Ferkó, kérlek 
téged, 

tegyél mostan nékem egy kis szives- 
séget, 

a mamám elküldött egy tortáért en- 
gem, 

de nekem nincs kedvem cukrászdába 
mennem, 

fogadd ezt a husz leit, siess, jó paj- 
tásunk, 

hozd a dobostortát, mi majd itt meg- 
várunk." 

Elsiet Vas Ferkó, viszi fürge lába, 

a dobostortáért megy a cukrászdába, 

öt perc sem telik el s vissza is jön 
szépen, 

ámde dobostorta nincsen a kezében, 
rémülten kérdezi Muki ennek folytán: 

„mondjad csak, Vas Ferkó, hol hagy- 
tad a tortám?" 

„Hájfejüt találtam cukrászdaajtóban, 
- magyaráz Vas Ferkó pár siető szó- 

ban, - 

elmondtam, hogy tortát vettem a ma- 
mádnak, 

ő átvette tőlem s indult szaladásnak, 

szólt, hogy hazaviszi mamádnak a 
tordát... 

felordit a Peti: „ejnye, a lánchordtát!" 

Ahogy bir ugy rohan a Csintalan Peti, 
lábait Muki szintén fürgén szedi, 

amott fut Hájfejü, ők ketten utána, 
végre nagy szuszogva érnek a nyo- 

mába, 

de bekebelezte akkor már a tortát, 
épp akkor nyelte le az utolsó morzsát. 

Reichard Gyula 

mübutor-kárpitos 
Timisoara III. Rezső-ulca 15 

Telefon 22-15 
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1926 novenmt etztezzazzzzemtzezemnreeazomamn 
Tamburirozást, 

valamint diványpárnákra, táskákra, gobelinek 
arannyal való kitöltesét a legjutányosabban 
késziti Lichtné, III. Teleky-u. 13. Jósika és 
Teleky-u. sarok. Munka leadható Kaufmann 
si Comp. kézimunkaüzletben, Józsefváros, 

mügéphimzést ruhákra, 

szó ára 3 lel. 
5 lei. Legkisebb apróhir 

áskeresőknek 2 

Vastag betüvel 
detés ára 30 lei 

5 százalék engedmény. Kossuth Lajos-u. 12. (1070) 

A karácsonyi játékáru eladás 
nagyban és kicsinyben már megkezdődött. 

Negy választék beszélő- és járó babákban, babakocsikban, gyermekhajtányokban, eyklikben, hintalovakban. ; A Sternfeld utóda Schwartz Gyula cégnél, Timigoara-Belváros, Mercy-utea 

Dij előre fizetendő. 
: Schmidtmeister Katalin piros igazolványa 

. elveszett. Kéri leadni a rendőrségre. (1561) Alkalmazás 
... Nem fázik meg, Magyar, német gép- és gyorsirónő azonnali 

belépésre kerestetik. Ajánlatokat „Állás 50 
jeligére a kiadóba. (1065) 

Kifutófiu vagy leány azonnal felvétetik. Er- 
zsébetváros, Mikszáth-utca 10. (1563) 

ha kötöttáru, u. m. szvetter, keztyü, harisnya, 
továbbá bélés- és barchentáru, paplan, szövött- 
áru szükségletét Löwenthal Rezső áruházá- 
ban, Belváros, Hunyadi-utca 9. szerzi be, 
ahol minden cikk igen olcsón kapható, (1489) 

Élő hal 
tükör, ponty állandóan kapható, ugy- 

Adás-vétel 
nconi 

Singer karikahajós varrógépet keresek meg- 

Helybeli renomáit cég. lehetőleg mielőbbi belépésre, kereskedel, tapasztalattal rendelkező, önáló 

mérlegképes könyvelőt keres, ki az egyszerübb magyar-, német. és román-levelezést is vég heti. - Gyári, vagy iparszerü vállalatnál müködöttek előn yben részesülne Komoly, idősebb reflektánsok, eddigi müködésükről szóló és fizeté igényekkel ellátott ajánlatai „Megbizható" jeligére a kiadóba kéretne vételre olcsón privátiól. Ajánlatokat ármeg- szintén friss dunai hatl, ponty, harcsa, 
* 

jelöléssel kérek a kiadóba. (3066) 

Palysander 
ebédlőberendezés, consoltükör eladó. III., 

kecsege, tok, fogas Luttwák hal- 
kereskedésben, Józsefváros, Fröbl-utca 
és Preyer-utca sarok. Gyárváros és Hunyadi-ut 8. Divatszalon. (1554) 

- józsefvárosi piacon. 1565 Ház eladó felszabaduló lakással. Józsefváros, 
Árpád-u. 4/a. (1562) 1000.000 leit 

örököl a családja, ha az 
Általános kölcsönös segélyző szövetkezet 

tagjai sorába lép. 
Timisoara I., Str. Gen. Praporgescu No. 3. 

Telefon No. 936. 1551 

Keveset használt „Singer"-varrógép minden 
munkára alkalmas, eladó. II., Galamb-u. 16. 

Különféle 

Elektromotorokat egyén- és forgóáramu 

ardos-talapen 
uj kövesut ment 
120 Cöles telek 24000 
épitőanyagot szintén részletre 

Cukrázda és csokoládé 
cukorka-gépeket gyárt és szállit generátorokat minden nagyságban gyártunk, Ki I [ . avitunk és tekercselünk. Friedrich 

tak Telefon 9-50. (1391) xal köszé a siván gépgyár és malomépitésze i - - zalonköszén rTimisoara II., Háromkirály-utca 26. Telefon 172. 1550 
Kabat- és kalapbórök Szalonkoksz 

valamint különböző szinü antilopok ruhadisznek vagontételekben és kicsinyben negy, választékban. Grünwald, öpitzer jutányos áron kapható. Minden i 

mennyiséget 0i Józsetváros. Hideg, melegviz minden szobában. Utcai szobák ára köz Fehérnemü varrást, javitást olcsón vállalok. házhoz szállit Sl1 II .Kalapgyár P ra ezponti Erzsébetváros, Korona-utca 3, földsz. jobbra. 

Ha! Ha! 
Gyerekek és Nagyok, ha nevetni akartok, 
ne mulasszátok el megnézni Parfumeria 
Antalóczy kirakatait. Belváros, Szent- 
György-tér. Róm. kath. püspöki palota. (1550) 

Zongorák és pianinok nagy választékban. 
Zongorakülönlegességek az előkelő zene. 
világ részére. Megtekinthető Wonka zon- 
gorakészitőnél, Temesvár-Józsefváros, Török- 

mögöit. Teleton 18.85. 1310 

Iremli butorgyár 
IV. kerület, 18. szám 

Állandó nagy raktár 

Bonnáz-utca 

I 

fütéssel együtt 50.000-70.000 korona. 

WESTEND-szálloda 
44 

BUDAPEST IV., Berliini-tér 3. 
=PoNvaGR Acz sáNDo R, igazgató-fulajdonos. utca 4. (1548) 

Hócipők és galocsni 
szakszerü javitása 

ELASTICA Guniumiipa rná 
Fröbi-utca 41. 

töhelyek minden városban) (Gyüj 

L
 

Az érdekeltek szives tudomására hozom, hogy 

postacsomagok vámoltatását, kiváltását és 
hazaszállitását 

előnyös tarifa mellett megszerveztem és kérém a postai 
leveleket a hozzátartozó áruszámlákkal együtt 
Hunyadi-utca 10. I. em., elküldeni, 
fonálni. (Telefon 339.) 

Farchy Rezső, nemzetközi szállitó. 
eeeeeeeeeeesscses... 

szállitó- 
irodámba: Belváros, 

vagy esetleg azok elviteléért tele- 

Ütólérhetetlen 
árban, minőségben és választékban! 

Egy kisérlet s Ön állandó vevő a józsefvárosi 
Szőnyeg- és Linoleumáruházban. 

obeltház errer,eyula Vhelthágp isoara, Bulev. Berthelot No. 5. 
The et) RIlG Állandó nagy választék szőnyeg, linoleum, viaszkos- utlett vászon, gumi- és játékáruk, hó- és sárcipők, betegápolási ......... cikkekben. 

Erdélyi és egoli gumikabát Lei 1950 
Szövetszerüű gumikabát , 900- bánáti kép- S 

viselet: 

- AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA Van szerencsém a nagyérdemü tálA ; . közönség szives tudomására hozni, obilosztály hogy a józsefvárosi Splendid- Olcsó eladás. Telefon 8-90 Cséka-étterenm reggel 3 óráig egy francia diófa-ebédlő gyökérbetéttel é eoeeeseeseeesesee van minden éjjel nyitva. Bableves, egy füstölt tölgyfa ebédlő, cseresznye mas2 korhelyleves, friss sültek, erdélyi sziv topolygyökér-betéttel és massziv körishálóh fatányéros stb. egész éjjel kapható. Siebold mübutorasztalos Fiókok: Minden pénteken este halászlé és Gyárvá Távirda-utea 19 4 1okok: turóscsusza, kitünő borok és Dreher- vAr el f géd ex 104 Hagenmacher speciál sör. Szolid éleloni699 árak, pontos kiszolgálás. vvvvvvvvvvvvvvvvvvVVVVVVVVν 
Belváros, Szives pártfogást kér ! Jenőherceg-ér 5. Cséka Béla Saját gyártmányu 

2 k vendélő esernyők 
legnagyobb választékban 

nők részére 275- leitől felfelé e azváros zzzznozzzzzzzozrzzezye fértlak részére 2065- leltől felfelé uziási-ut 15. z e a legfinomabb minőségig Butorok készitését iesn éeeg all . javitások, kat és átalakitásokat leg- 0 
larlós ] al bármily kivitelben vállalom. jateselbaa er leglake at gjtl eg 

" ; Wildpret Ferenc MAGAZIN VALENTINO Józsefváros 5 ; Timisoara, Józsefváros, Bul. Berthelot 21 s e E Kössulh Lajos-u. 31. Kossutl Lajos mea . 1140 Kose) al kath. templommal szemben. 

HELICONnyomda, Timisonra Felelős kiadós VÁRNAY ELEMÉR dr. 

s
z
t


